

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM. 9, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos, a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporúa

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas. Trimestre vencido o por comisionado, 6,50. Extranjero, un año, 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscrita al periódico, todo el que no lo devuelva a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

LA SESION DE AYER DE LA ASAMBLEA NACIONAL

ESTUVO DEDICADA POR ENTERO AL DEBATE ECONOMICO

Madrid, 20.—Varias horas.

A las 3'45 se abre la sesión. En el banco azul, el señor Callejo. El señor Yanguas indica que la sesión se dedicará íntegramente al debate económico. El señor Rivas se lamenta de no poder explicar su interpelación al ministro de Justicia porque, perderá actualidad. El señor Callejo la acepta para el momento oportuno, en nombre de su compañero. El señor Yanguas dice al señor Rivas que la explicará en febrero.

DEBATE ECONOMICO

El señor González Llar, habla de las industrias huletera y siderúrgicas, vitales para España.

Dice que su importancia ha justificado en otros países la protección del Estado.

(Ocupan el banco azul el marqués de Estella y los ministros de Marina, Justicia y Fomento).

Pide protección para dichas industrias.

El señor Picavea mantiene los mismos puntos de vista.

El señor Vellando señala la oposición en que se encuentran siempre la Industria y la Agricultura. La diferencia entre una y otra estriba en el mayor esfuerzo humano que requiere la Agricultura, lo que debe justificarse su mayor protección.

Censura la protección arancelaria excesiva para la industria, lo que encarece la vida.

Preconiza la política arancelaria y comercial protectoria.

El señor Prast dice, que la plácidez del debate se debe a que no hay debate, sino solamente unos juegos florales económicos.

«Mi simpático amigo Merello—dice— maestro de la fundición, tan maestro que funde andaluces y produce vascos (risas)—, dijo aquí una heresia económica, aconsejando a los ferreteros de Levante que no exporten, cuando el que exporta trae riqueza al país.

El señor Merello: «También exporta la siderurgia.»

El señor Prast: ¿qué ha de exportar? ¿Aún hay clases?»

«Quien vende en España sólo cambia el dinero de bolsillo.» «¿Cómo podemos concertar ventajosos tratados comerciales, si por el arancel no podemos exportar nada al extranjero?»

«Lamento hablar así, porque yo, con servador de siempre, aparezco con un aspecto petrotero que casi no me conozco.» (Risas).

El marqués de Estella: «Su señoría es una excelente persona de orden.»

El señor Prast: «Me referiré a la parte más pintoresca del debate; a la interpelación del marqués de la Frontera, que dijo que las vacas de España son las mejores y que los cerdos se multiplican» (Risas).

«Somos el segundo país ganadero, y sin embargo, a los pobres de España les sucede con la carne lo que a mí con el superávit, que lo busco por todas partes y no lo encuentro.»

Alude al problema de la carne, y dice, que los camiceros que la venden mala, es porque la compran así a los ganaderos.

Censura el sistema de las tasas, que obliga a vender a precio poco remunerador. El productor vende lo peor que tiene, y luego se carga la culpa al comerciante, que es quien tiene que ponerse en contacto con el público.»

«Conviene—dice—que esto se acabe.»

El señor Gay estudia el problema económico en su aspecto científico.

Se manifiesta poco optimista por la situación actual de España.

Dice que en la protección a la industria no deben usarse intereses particulares, sino el interés público.

El señor Rosillo, pide protección para las sociedades de seguros.

El señor Flores de Lemus señala el peligro de la protección integral.

Indica el daño que ha producido a la economía nacional la protección al maíz y al arroz, y afirma la necesidad de una norma para regular toda la industria nacional, que vendría al suelo sin la base de la agricultura.

Defiende la facultad del Gobierno para concertar tratados—o bajo de la segunda columna del arancel.

El conde de los Andes dice que no debe protegerse con el arancel, sino con la intensa regulación de los transportes.

Creo necesario intensificar la repoblación forestal, pero por iniciativa particular, aunque con el debido apoyo.

Se suspende la sesión por media hora.

Se reanuda a las siete y media.

El señor Bernales lee unas cuartillas que entrega a los taquígrafos.

Rectifican el señor Gual y el marqués de la Frontera.

Interviene el señor Castedo, haciendo historia de la legislación económica en lo que va de siglo, recordando los diversos criterios que predominaron en ella, unos proteccionistas y otros libre cambistas.

DISCURSO DE CALVO SOTELLO

Interviene el ministro de Hacienda. Dice que la finalidad de la economía nacional es que sea nacionalizada.

España camina hacia la nacionalización, que consiste en bastarse con sus propios recursos.

España ha nacionalizado la Deuda Pública, la provincial y la municipal; y también varios recursos, como seguros, red de ferrocarriles y petróleos.

Para todo ello el Gobierno no ha omitido ningún concurso.

El flete y el barco son los que están en manos de extranjeros. Para combatir esto, el Gobierno ha creado préstamos comerciales a largo plazo, y estudia la aplicación del seguro a las exportaciones y también la regulación de los convenios con América y el Extremo Oriente.

La carestía de transportes dificulta la exportación, pues los artículos no pueden competir con los del extranjero.

En España hay exportación de capitales al extranjero, pero lo malo no es que se haga, sino en la forma en que se hace. La subrepticia y desordenada es nociva, pero la reglamentación puede ser beneficiosa porque detrae de las pesetas pasan la frontera nuestros negocios y nuestros técnicos y nuestra soberanía económica.

El Gobierno prepara una sociedad que garantice nuestras operaciones en Portugal e Hispano-América.

Trata del presupuesto diciendo que se han presentado tres deudas: los avances; los anticipos reintegrables, y el presupuesto nivelado, y la cuenta de Tesorería.

La nivelación es un hecho real. Los avances no llegan a 400 millones y no obligan al Estado a pagar interés. Hay un aval para las Vascongadas, perfectamente garantizado, y otro a la Transatlántica. Lo avalado a ésta son 140 millones y la subvención responde de ellos.

Los anticipos reintegrables representan 800 millones, también garantizados.

Nada tiene que ver la liquidación del Presupuesto en la cuenta de servicio, y sólo por ignorancia o mala fe se pueden confundir.

En la cuenta de Tesorería ingresa todo el presupuesto, pero en éste figuran partidas que nada tiene que ver con ella.

El presupuesto extraordinario acude a necesidades que no caben en ordinario, necesidades que suponen 400 o 500 millones anuales.

No es una fricción este presupuesto extraordinario, sino una necesidad que no puede discutirse.

La deuda pública representa pesetas 17.000.800 millones, de las cuales sólo 72 son de Deuda exterior. En este aspecto estamos colocados en situación muy ventajosa respecto de otros países.

«Siempre—dice—fué optimista, pero después de lo que he oído estos días, lo soy más, pues se ha hablado de tantos millones de riqueza en la industria y agricultura, que gravando sólo un dos o tres por ciento bastaría para sostener todas las cargas.» (Risas).

Añade que con doscientos millones hay bastante para todas las cargas de la Deuda actual y del presupuesto extraordinario.

Afirma que podría establecerse el patrón oro pero que ello perjudicaría a la peseta, y por eso no se hace.

«En todo lo dicho—declara—está la verdad de la energía de la economía nacional.» (Aplausos).

INTERVENCION DEL MINISTRO DE FOMENTO

Interviene el conde de Guadalhorce. Declara que ha mejorado muchísimo la situación actual de España, habiéndose progresado en todos los servicios, aunque haya todavía mucho que hacer, y que irá resolviéndose a medida que se vayan desarrollando los planes del Gobierno.

«En transportes—dice—estamos muy deficientes, y la causa principal es la estructuración nacional.»

«Igual ocurre en el sistema de riego y otros servicios, para los cuales no existe la debida preparación.»

Se ocupó del crédito agrícola, diciendo que hasta ahora ha dado muy buenos resultados.

Expone lo realizado por el Ministerio desde su ejercicio.

PRIMO DE RIVERA RESUME EL DEBATE

El marqués de Estella hace el resumen del debate.

Habla desde la tribuna, diciendo que lo hace así para dar ejemplo a los demás oradores, pues hablando desde los escaños, algunas veces nada se oye.

Se congratula de la brillantez del debate, aunque el señor Prast lo haya tratado algo despectivamente, olvidándose de que la Asamblea es sólo consultiva.

Anuncia que el próximo Arancel se

rá, probablemente, de cinco años de duración. No está conforme con Flores de Lemus, y cree que el Arancel debe tener un límite, como arma defensiva para que defienda los intereses del país.

Define el criterio del Gobierno acerca de la agricultura e industrias nacionales.

Clasifica la agricultura en tres grupos: primero, de déficit de producción, como el algodón y el tabaco; segundo, nivelada, como el arroz y la remolacha; y tercero, de exportación, como los aceites, vinos y frutos. A este último hay que favorecer a ultranza para atender siempre a la demanda y ponerla en condiciones de competir favorablemente en los mercados extranjeros.

Hace parecida clasificación de las industrias: primero, la que afecta a la defensa nacional, como son las construcciones navales, fluido eléctrico, explosivos, substancias químicas y carbón. Respecto a estas hay que ponerla en las condiciones debidas y sostenerla a todo trance.

Segundo, las que se surten con las materias primas nacionales, cuyo primer lugar ocupa la siderurgia, abastecida con hierro y carbón. En estas condiciones es bochornosa la importación y hay que atender por todos los medios a que la siderurgia nacional viva y se desarrolle.

Tercero, la industria textil, que en España es una realidad, y a la que, ya que no produce algodón, hay que sostener y estimular a toda costa.

No se puede estimular la fabricación de esta maquinaria en España, porque no le permite el consumo interior, y por ello no podemos cerrar nuestras puertas a los países que nos favorecen con su reciprocidad.

Tenemos que prestar gran atención a la ganadería, pues además de su importancia propia, la tienen las industrias derivadas de ella. En Galicia se han cambiado muchos maizales por prados, pero el Estado tiene el deber de ir a buscar sitios para poner maizales.

Hay que hacer en el extranjero propaganda genérica de los productos españoles, sin especificar determinados nombres, sino decir que el vino, el aceite, etc., son españoles.

Hay que abaratar la vida en forma que cada familia abarate sus gastos en una peseta diaria, por lo menos, que al cabo del año son muchos millones en toda España.

El servicio de ferrocarriles ha mejorado mucho y hay que esperar que mejorará más con las estructuras que ha hecho después de un duro examen en varios Consejos de ministros.

Con esto se logrará abaratar la producción, pues tendrá facilidades en los transportes.

Expresa después su gratitud a cuantas personas, con su presencia en las sesiones, han contribuido a dar esplendor a estas reuniones plenarias. (Aplausos).

Con este discurso se da por terminado el debate y se levanta la sesión a las diez de la noche.

COMENTARIOS A UN DISCURSO

Se han comentado mucho las declaraciones del marqués de Estella en su discurso, de que las enseñanzas recogidas en el debate de la Asamblea le sirvan en su criterio de practicar una política intervencionista cerca de todos los valores y recursos del país, a modo de un Consejo de administración que cortase los errores de sus socios, porque es forzoso que el producto español, genéricamente, adquiera fuerza y categoría en el extranjero, por lo cual deben velar en primer término los propios exportadores, propiciando al Gobierno la imposición de fuertes sanciones a quienes malen los artículos y productos conscientemente.

Al terminar la sesión, el marqués de Estella abandonó rápidamente el salón para acudir a una cena que se celebraba en la Embajada de Italia.

EN LOS PASILLOS DE LA CAMARA

El marqués de Estella abandonó algunos momentos, durante la sesión, el salón a fumar a los pasillos.

Pronto se vió rodeado de asambleístas agricultores que le hablaron de varios asuntos, entre ellos del problema del pan.

Los representantes mallagueños le expusieron que en su región se nota escasez de tan necesario artículo, y entonces los asambleístas de Burgos, indicaron que en su provincia lo había sobrante y podrían facilitar a aquellos algunas toneladas.

Con el ministro de Justicia conferenciaron las asambleístas Sagredo y López de Ayala, tratando de la idea de esta última, defendida por la señorita Echarrri en relación con la obra post-carcelaria.

En breve se entregarán las bases generales del proyecto para que el Gobierno pueda estudiarlas.

En este proyecto se pretende recoger en una institución, a modo de hogar, a las presas y presos, antes de que se restituyan a la vida civil, en cuyo establecimiento harán vida de trabajo, para lo cual se establecerán los necesarios talleres.

Se podrá ingresar en esta institución durante la libertad provisional y las mujeres podrán allí cumplir quincenas, evitándose el ir a la cárcel.

DE AVIACION

EL RECORD DE VUELO EN LINEA RECTA

MADRID, 20.—Los capitanes Jiménez e Iglesias han anunciado que en marzo próximo se proponen intentar batir el record de vuelo en línea recta que hoy posee el americano Chamberlain, con 6.200 kilómetros.

Para ello utilizarán un aeroplano que se construya en Getafe, que podrá llevar 4.100 litros de gasolina, y provisto de un motor que se está fabricando en Barcelona.

LOS HERMANOS ANSALDO EN MADRID

A las cuatro de la tarde se esperaba en Madrid a las avionetas tripuladas por el piloto Ansaldo y capitán Benlloch, que se sabía habían salido de Burgos.

Existía alguna intranquilidad, pues se creía que la intensa niebla reinante dificultaría grandemente el aterrizaje de los aparatos.

Poco después de la tarde llegaron noticias de que en el campo de golf de Puerta de Hierro había aterrizado el aparato pilotado por Antonio Ansaldo.

La intranquilidad fué entonces para el paradero de la otra avioneta.

Más tarde se supo que había tomado tierra en Alcalá de Henares, por dificultarle la llegada a Madrid la niebla que cada vez iba siendo más espesa.

La avioneta de Ansaldo es de tipo plegable y remodelada por un autohívil fué traída a remolque, previo permiso de la autoridad, hasta la calle de Segovia, permaneciendo más de una hora ante los locales del Aeró Club.

El ver a un aeroplano por las calles despertó gran curiosidad y fueron muchísimas las personas que enseguida rodearon el aparato.

El aviador Ansaldo ha manifestado que el viaje había sido felicísimo y que sólo al aterrizar encontró en la niebla algún inconveniente.

El manejo del aparato es facilísimo, aunque por ello mismo hay que tener mayor cuidado, pues al menor descuido se escapa la avioneta.

El hermano de Ansaldo, que tripulaba otra de las avionetas y que sufrió un accidente en Burgos, sigue en aque-lla capital muy mejorado de sus lesiones.

AL PRIMER MES DE SERVICIO AEREO

Los aviones de la línea Madrid-Barcelona, de la Iberia Compañía Aérea de Transportes, han transportado en el primer mes de funcionamiento (14 diciembre-14 enero), 287 pasajeros. No ha funcionado la línea, en la que el servicio es diario, tanto para la ida como para la vuelta, ni los domingos, ni durante tres días con motivo de las fiestas de Navidad.

Por lo tanto, la media de transporte es de 12 personas por día. Además se han efectuado vuelos circulares sobre Madrid y Barcelona, en los que han tomado parte 232 pasajeros.

Los aviones han recorrido en total 31.571 kilómetros, empleando doscientas diez horas veintiocho minutos (o sea, con una velocidad media aproximada de 150 kilómetros por hora). De esos kilómetros corresponden al servicio regular 39.413,5, recorridos en doscientas dos horas cuarenta y cinco minutos; 1.045, en seis horas cincuenta y ocho minutos, a los vuelos circulares, y 1145, en cuarenta y cinco minutos, a un vuelo de prueba.

En este tiempo de servicio todos los vuelos han sido efectuados sin el menor incidente por lo que resulta que la seguridad es de un 100 por 100.

Han sido transportados 432 kilogramos de paquetes e impresos. Todavía no se han fijado las bases para el transporte de mercancías, ni se ha acordado nada con respecto al transporte de correo; puntos de cuya resolución se ocupa la Iberia.

El trayecto de Madrid-Barcelona lo efectúan los aviones de la línea en menos de tres horas y media.

El día 5 del presente mes fué inaugurada la línea Barcelona-Marsella que significa, en unión de la de Madrid a Barcelona, el enlace de España con la Europa Central y del Oeste.

HONRANDO A LOS AVIADORES MUERTOS

OTTAWA.—El Gobierno canadiense ha honrado la memoria de los aviadores, hombres y mujeres, que sucumbieron en los vuelos transatlánticos y en otros, poniendo sus nombres a los lagos descubiertos últimamente.

Uno de ellos llevará el nombre de la princesa Lowenstein-Wertheim, la aviadora británica que perdió la vida en su intento de vuelo a América el mes de agosto pasado. Otros lagos ostentarán los nombres de sus compañeros en el vuelo fatal: coronel Minchir y capitán Leslie Hamilton.

Habrá un lago Doran, en honor de la aviadora que se perdió en la excursión aérea de San Francisco a Honolulu. Los nombres del capitán Tully, del teniente Medcalf y de los señores Bertaud y Payne, entre otros, serán inmortalizados de igual manera.

Los lagos, al noroeste de Ontario, están situados en un país desierto, pero de gran belleza.

EL VIAJE MAS ECONOMICO CONOCIDO

LE-BOURGET.—Una avioneta conducida por el piloto Jackmon, de 60 HP., que salió de Croydon a las once y diez, ha llegado a este aeropuerto, a las 12'45, habiendo realizado el trayecto a una velocidad media de 237 kilómetros por hora, favorecida por un fuerte viento de espaldas.

Este viaje, cuya rapidez significa también economía, ha costado al piloto 29 litros de gasolina y uno de aceite. Total, 65 francos.

A LAS 50 HORAS DE VUELO ATERRIZAN LOS DEL «RECORD» DE PERMANENCIA

SAN FRANCISCO.—Los aviadores Smith y Pond se han visto obligados a aterrizar, por falta de esencia, a las cincuenta horas y seis minutos de haber emprendido su vuelo para batir el «record» de permanencia en el aire.

Al aterrizar manifestaron los aviadores que la falta de esencia fué lo único que les obligó a descender, pues el aparato funcionaba en perfectas condiciones.

En el anterior vuelo, para batir este «record», estos mismos aviadores estuvieron en el aire 49 horas y tres minutos, y han anunciado su propósito de emprender un nuevo vuelo con mayor carga de gasolina.

Nicaragua y Norteamérica

EL FUNDAMENTO DE LOS RUMORES DE LA MUERTE DE SANDINO

MANAGUA.—Los rumores de la muerte del general Sandino, aunque no han sido oficialmente confirmados, a medida que avanza el tiempo se propagan con más insistencia.

Estos rumores nacieron de la noticia dada por los aviadores de una escuadrilla de reconocimiento norteamericana de que el pasado miércoles vieron en el pueblo de San Rafael del Norte, donde residía la esposa del jefe liberal, un funeral muy importante, y los aviadores creen que éste era el del general Sandino.

También se asegura que el pasado domingo, la hija del referido general recibió un mensajero que vestía el uniforme que llevan las fuerzas libertadoras, y que después de esta visita la hija de Sandino salió inmediatamente para el sitio donde estaba su padre.

NO HAY TAL MULTA

El alcalde dijo a los periodistas que no es cierto que se haya impuesto 50 pesetas de multa al exalcalde de Madrid señor Semprún, por un automóvil de su propiedad no llevaba la matrícula correspondiente.

VISITAS OFICIALES

Antes de trasladarse a la Asamblea el jefe del Gobierno recibió varias visitas.

Entre ellas figuraba la de don Eduard Sotés, que pidió al general Primo de Rivera se conceda a la Cámara Armera de Eibar la construcción de fusiles para el Ejército, a fin de resolver en parte la gran crisis de trabajo que se deja sentir.

También el ministro de Gracia y Justicia recibió varias visitas, entre ellas las del marqués de San Juan de Pie-dra Albas.

DISPOSICIONES DE LA GACETA

La «Gaceta» publica las disposiciones siguientes:

Real orden aprobando la ley de puertos, adicionándola a la evolución de los tiempos.

Real orden relativa al sostenimiento por parte de las Diputaciones provinciales, de los Tribunales contenciosos-administrativos. Para esto se dividen las provincias que se rigen por el régimen común en cinco grupos, según el número de asuntos que se incoan.

Convocando el decimoquinto concurso para la concesión de premios acordados por el Consejo Superior de Protección a la Infancia en el año actual. Se concederá un premio de mil pesetas y un diploma, y seis premios de 200 pesetas. También se concederán premios a maestros y maestras, a las viudas pobres que tengan más de seis hijos menores de catorce años, salvadores de algún niño y fundadores de instituciones benéficas.

Real orden disponiendo que quede redactado en la forma que se indica el artículo 29 de la Instrucción de 7 de noviembre de 1925 para la exención del impuesto de cédulas personales en el sentido de que desde el 16 al 31 de enero se resolverán los expedientes de exenciones.

Contra estos acuerdos cabrán reclamaciones según el artículo 215 del Estatuto provincial.

DEL DIA OFICIAL

Madrid, 20.—Varias horas.

ELECCIONES MUNICIPALES EN TODA ESPAÑA PARA NOVIEMBRE

Ampliamos hoy las noticias que ayer dimos acerca de la declaración del jefe del Gobierno de que elaboraba un proyecto de elecciones municipales que se verificarían en el próximo otoño—convocatoria en octubre y celebración en noviembre—premisas indispensables de la cual es la articulación de un proyecto de ley electoral que elabora la sección de Leyes Políticas de la Asamblea, conforme a las bases consignadas en el Estatuto municipal.

Conforme, pues, a las normas que señala el Estatuto, tendrán puestos las minorías, para lo cual el elector no podrá votar más de las dos terceras partes de la lista preferida. Pero como de un lado, el sistema de representación proporcional presupone la existencia de los partidos, de otro es propósito del Gobierno impedir que retornen los doctrinarios políticos a la Administración, en cuanto, sobre todo, se refiere, a la local o municipal, se autorizará la constitución de grupos, asociaciones o más bien «Ligas» de vecinos, que estarán facultadas para elaborar, exponer y propagar en sus respectivas localidades un programa de mejoras o reformas locales, sobre temas concretos de obras, construcciones, educación, etcétera, de interés común al vecindario.

La pugna entre los programas de las dos o más Ligas que se constituyeran presentaría dos factores: uno, la calidad de los firmantes del programa, o sea de los candidatos; otro, el contraste a que el elector sometería las diversas ventajas urbanas que preconizaran; si la ampliación del alumbrado, preconizada por unos, sería de más conveniencia que la construcción de escuelas, propugnado por otros, etc.

El texto de estos idearios municipales sería colocado en sitios visibles con el nombre de sus propositores y firmantes, o sea de los candidatos, al país. Siguese de ahí que no votarían los analfabetos. La excepción se extenderá a los que tengan antecedentes penales. Podrán votar las mujeres y ser elegibles aunque con mayores limitaciones que las impuestas a los hombres.

Las votaciones durarían diez o doce días, o acaso más, y el presidente tiene ya iniciativas muy maduras en orden a la presentación legal de candidato, tramitación de la votación y su escrutinio, operaciones de las Justas del censo, etc.

Sobre temas de interés rural—agrícola, ganadero, industrial—versó también la conversación del presidente con los jefes de las Uniones Patrióticas, y especialmente con algunos de ellos de problemas económicos planteados en sus respectivas localidades. Notificó también el nombramiento de gobernador civil de Burgos, señor Jiménez de Benrosa para la provincia de Alicante.

DOCTOR Sáenz Badillos y Hermano Médico y DENTISTAS.—Rayos X

Mercado, 27, y 29 Imprenta, 2

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4. Bretón Herrerías, 12

L. Hidalgo Exayudante del Hospital de S. Juan de Dios. Sífilis, Venéreas. Piel. Operaciones. Calle del General Zurbano número 11.

MUEBLES BARATOS ANTA

Frente al Ayuntamiento

DE MARRUEGOS

HAN SIDO DEMOLIDOS LOS PARAPETOS DE TETUAN

TETUAN.— Como demostración plena de que la paz ha quedado completamente afirmada en toda la zona, los ingenieros militares, obedeciendo órdenes del alto mando, han procedido hoy a destruir todos los parapetos que rodeaban a esta ciudad, que con ello ha quedado completamente abierta y al descubierto.

Elio no es sino consecuencia de los informes recibidos de las Intervenciones militares, contrastados por la superioridad, de haber quedado completamente disueltas las partidas de rebeldes y sometidos los bandoleros que había quedado en las montañas.

ELOGIOS AL GENERAL MOLA

LARACHE.— En el palacio del bajá se celebró un te en honor del general Sousa, que regresó de la zona francesa. Asistieron al acto la duquesa de Guisa, la princesa de Falte, cónsul de España y numerosos jefes, oficiales y familias.

A las siete de la tarde se celebró también en honor del general Sousa un vino de honor, organizado por el Casino de clases de segunda categoría. El presidente del centro, señor Oñate, ofreció el acto, y el general Sousa pronunció breves palabras de agradecimiento. Luego encareció el interés que siempre ha tenido porque se dote a Larache de una barriada de casas baratas para evitar la crisis de vivienda que existe. Elogió al general Mola, que le sustituye en el mando.

LA CUESTION DE TANGER

PARIS.— Las negociaciones entre España y Francia acerca del Estatuto de Tánger se van discutiendo normalmente en estos últimos tiempos.

Parece que en breve se llegará a un acuerdo satisfactorio.

Se supone que se concederá a España parte activa en la administración de la zona internacional, y, una vez que la Entente sea establecida, será posible que comiencen las negociaciones con Inglaterra e Italia, sobre todo con esta última, acerca de algunas pretensiones que ha formulado para ser representada en Tánger en medida proporcional a los intereses que tiene en aquella zona.

Esta negociación la llevarán el embajador de Francia y Mussolini.

La política europea

LOS JEFES DE LA OPOSICION SOVIETICA, DEPORTADOS

BERLIN.— El correspondiente del «Berliner Tageblatt» en Moscú comunicó a su periódico que han salido ya para sus puntos de destino los comunistas rusos castigados con la deportación.

Trotsky ha sido embarcado para Vierny (en la frontera de Turquía y China); Rakowski, para Astrakán, en el estuario del Volga; Radek y Prochajewski han sido conducidos, en compañía de otros miembros de la oposición, a los montes Urales, donde se procederá a repartirlos entre diferentes localidades; Serebriakoff, que trabajó con entusiasmo— pero sin resultado— por el aproximamiento entre los Soviets y los Estados Unidos, será internado en Semipalatinsk, en el Turquestán, y Simiga y Sapronoff, en Naryn, en la parte más lejana de Siberia, lugar a donde se deportaba en otros tiempos a los forzados más peligrosos, y a donde los Soviets envían ahora a sus peores enemigos.

Los jefes de la oposición que han sido tratados con mayor benevolencia son Zinoviev y Kamenev, pues el primero deberá residir en Tambof, ciudad provinciana a 400 kilómetros de la capital, y el segundo, el Pensa, a 500 kilómetros de Moscú.

Con este motivo se recuerda que Zinoviev y Kamenev han hecho recientemente propósito de enmienda, pidiendo su reintegración en el partido. Pero en la respuesta que se les ha dado se les dice que deben dar pruebas de su docilidad, viviendo durante algún tiempo sometidos a una estrecha vigilancia.

La ejecución de estas medidas contra los jefes de la oposición se ha retrasado hasta ahora porque la mayoría de ellos opusieron energética resistencia, intentando discutir las condiciones de su deportación.

En un principio se trató de obligarles a que firmasen un documento diciendo que saltan a cumplir una misión especial; pero todos se opusieron a signar tal farsa, especialmente Trotsky, lo que determinó que el Comité Central agravara las penas a que habían sido condenados.

TROTSKI, AGRICULTOR

MOSCU.— Trotsky, el «ases» de la guerra de los Soviets, se ha convertido, por orden del Gobierno de Moscú, en un pacífico agricultor.

El Gobierno le ha encargado que le represente en el pueblo donde ha sido desterrado en el Comité de propaganda para la plantación de algodón.

Diez días han durado las negociaciones entre Trotsky y el Gobierno sobre el punto en que Trotsky debía fi-

jar su residencia, pues aunque a lo primero fué destinado a Ridden (Astrakán), Trotsky protestó de que el clima no le era favorable para su salud, y entonces el Gobierno ordenó trasladarse a Wgrynia, a dos mil millas de Moscú.

DE BARCELONA

Barcelona, 20.— Varias horas

EL CAMPEON DE AJEDREZ

El doctor Alekhin está siendo objeto de un recibimiento entusiasta, que culminó en el festival que se celebró anoche, y en el que participaron 500 jugadores.

Interrogado por los periodistas y admiradores que fueron a saludarle a bordo del «Giulio Cesare», Alekhin hizo las siguientes manifestaciones:

—No es la primera vez que estoy en Barcelona: vine hace ya algunos años y guardo de mi breve estancia gratísimo recuerdo.

La ciudad me causó admirable impresión, resultándome su ambiente muy simpático; pero recuerdo por encima de todo el espectáculo de Montserrat.

Referente al campeonato del mundo, recientemente conquistado en Buenos Aires, ha dicho:

—Creo que ha sido el campeonato del mundo más disputado. El match con Capablanca fue sencillamente agotador. He de confesar en honor al vencido, que, a pesar de mis esperanzas, hubo momentos en que creí no poder continuar; pero la voluntad me infundió ánimo; y a ello debo la victoria que tanto codiciaba, y para cuyo logro tantos esfuerzos y sacrificios me fué necesario hacer.

Fué una lucha verdaderamente épica, en la que ceder una ficha costaba largas horas de estudio y meditación. Al terminar, los dos estábamos poseídos de una gran depresión nerviosa.

Las jugadas que me adjudicaron la victoria fueron las de 1, 11, 12, 21, 33 y 34.

Ahora creo que tengo ganas de descansar una temporada antes de participar en torneo alguno.

EL GOBERNADOR DE BALEARES DESMIENTE SU DIMISION

Se encuentra en Olot, donde se propone pasar unos días, el gobernador civil de Baleares, el cual ha dirigido al delegado gubernativo de Palma un telegrama, en el que le ruega desmentir rotundamente los rumores circulados de que no piensa volver al Gobierno civil de aquella provincia.

«Si me viese obligado a abandonar el cargo, sería yo ahora—le dice—el primer sorprendido.»

A CADENA PERPETUA

Se ha condenado a la pena de cadena perpetua, apreciándosele las atenuantes de arrebat y obcecación, a Pedro Ortiz García, que dió muerte a su esposa, María Castell, en Barcelona.

ARROJA LO NACIDO POR EL BALCON A LA CALLE

En una casa de la calle de París dió a luz Remedios Vidal un niño, al que arrojó por el balcón a la calle.

La unión de las Iglesias católica y anglicana

LONDRES.— En el informe oficial que se ha publicado acerca de las conversaciones que se han celebrado en Malinas entre eminentes teólogos de la iglesia anglicana y de la iglesia católica, se trata de vitales problemas relativos a la posibilidad de que se efectúe una reconciliación entre las dos iglesias, sobre todo, hasta qué punto insistirá el Papa en ejercer la autoridad en Inglaterra y si a los sacerdotes ingleses les sería permitido casarse.

El punto principal de la discusión ha sido la posición del Papa en relación al resto del cristianismo, y se convino en que el Santo Padre posee una primacía entre todos los obispos del cristianismo, que no hay que pensar en reunir la cristiandad al margen de la comunión con él.

Alegóse que la autoridad del Papa no es separada de la del episcopado y se planteó la discusión de si la autoridad espiritual del Papa podía ser interpretada de tal manera que no quedase intervenida la jurisdicción de los obispos.

Los católicos explicaron que el derecho del Papa e intervenir donde quiera, no es cosa renunciabile, pero que podía tratarse de hasta qué punto tiene necesidad de ejercerla. Si se reconocía el derecho, no es inconcebible que el Soberano Pontífice pudiese otorgar que las autoridades locales laboraran sin su intervención.

Admitieron los católicos, que la autoridad papal trasciende pero no extingue la autoridad episcopal, aunque en circunstancias excepcionales, el Papa intervenga con toda la fuerza de su poder.

Por parte de los anglicanos expresóse que si bien la jurisdicción universal del Papa no podía ser admitida, si podía concederse una primacía de honor,

TEATRO BRETON
COMPANIA COMICO - DRAMATICA DE ENRIQUE BORRAS
DEBUT DE LA COMPANIA, HOY, SABADO, 21 DE ENERO
30 de abono de año
A LAS SEIS Y CUARTO Y A LAS DIEZ Y MEDIA
Reposición del grandioso drama en cuatro actos

El Cardenal

que sería también primacía de responsabilidad.

Llegóse a un acuerdo acerca de cierto número de puntos doctrinales, tocantes a los sacramentos, incluyendo el bautismo como medio de entrar en la comunión en las dos iglesias, en que el Pan y el Vino conviértense en virtud de la consagración, en carne y sangre de Cristo, que el sacrificio de la Eucaristía en el mismo sacrificio de la Cruz, aunque ofrecido de manera mística y sacramental.

Otros puntos discutidos fueron el matrimonio del clero y el empleo de la lengua inglesa en los sagrados ritos. Los católicos admitieron que existen precedentes que en parte están de acuerdo con la costumbre anglicana.

El contrabando de armas en el extranjero

CONTINUAN LAS CONVERSACIONES

BUCAREST.— Las conversaciones cotidianas entre Bucarest, Praga y Belgrado respecto al asunto del contrabando de armas de Saint Gotard.

Dichas operaciones están ya a punto de terminar.

La gestión de la Pequeña Entente en Ginebra es considerada como inminente.

LAS ARMAS PARA CHINA

NANKING.— Con referencia a las noticias de haber llegado un gran envío de armas desde Alemania, a bordo del vapor noruego «Skule», el ministro de negocios extranjeros recomienda que si los informes se comprueban despus de una investigación cuidadosa, las autoridades chinas se incauten del buque y cierren todas las sacurales de las casas alemanas afectada y se castigue a todos los chinos y extranjeros que hayan intervenido en el tráfico de armas.

El Gobierno de Nanking cree saber que casas alemanas de Tientsin, Tsinan y Tsingtao han sido comisionadas por el gobierno de Pekín, para comprar armas en Alemania, por valor de cinco millones de dólares.

El cargamento del «Skule» fué desembarcado por agentes de una casa alemana y entregado a los representantes de Chang-Tso-Lin.

Más información telefónica

Madrid, 20.— Varias horas.

PEREZ DE AYALA, PROPUESTO PARA EL SILLON DE LA ACADEMIA

Don Ramón Pérez de Ayala ha sido ya propuesto oficialmente para ocupar la vacante de Carracedo en la Real Academia Española. Suscriben la propuesta los académicos señores Gómez Baquero, Casares y De Diego. Son, pues, dos las candidaturas presentadas: la de don Agustín González Amezúa y la de D. Ramón Pérez de Ayala.

Aún faltan cerca de quince días para la terminación del plazo para admitir candidaturas.

Se ha nombrado censor de la Academia, en sustitución del doctor Carracedo, al general don Leopoldo Cano. Dicho cargo es el tercero en importancia dentro de la Corporación.

LA ENFERMEDAD DE DOÑA MARIA GUERRERO

Han circulado estos días alarmantes rumores acerca del estado de salud de la insigne actriz doña María Guerrero. El hecho de que Rosario Pino haya sido contratada en el teatro Calderón, ha dado mayor difusión a esa alarma, y, en efecto, es verdad que doña María Guerrero ha tenido que renunciar— bien que contra su voluntad y por prescripción facultativa— a trabajar en su compañía.

A juicio de los doctores que asisten a la gran actriz, su fuerte naturaleza logrará vencer, en un plazo no muy lejano, la dolencia, que, aunque dolorosa, no justifica los alarmantes rumores que circulan.

NIEBLA EN MADRID Y OLA DE FRIO FUERA DE ESPAÑA

En Madrid ha habido hoy una niebla intensísima.

La ola de frío se extiende por Alemania y Noruega. En este último país se han registrado temperaturas de 35 grados bajo cero.

EN HONOR DEL TENOR ARAGONÉS GARCIA

Se ha celebrado el banquete en honor del tenor aragonés Juan García, para festejar sus grandes triunfos en la compañía de ópera del teatro de la zarzuela.

DA A LUZ EN LA CALLE

ALMERIA.— A las cinco de la mañana ocupaba el número 1 en la cola para el desempeño de ropas, una pobre mujer que sintió los dolores de parto y en plena calle dió a luz un niño.

Los otros colistas socorrieron con solícitud a la parturiente.

UN JEFE DE ESTACION MUERTO POR UNA MAQUINA

GRANADA.— En la estación férrea de Loja, el jefe, Francisco Barroso Fernández, de 24 años, al apearse del tren de mercancías, que se puso en marcha hacia Huévar-Tajar, tropezó y cayó sobre la vía inmediata, siendo arrollado por una máquina que marchaba en dirección contraria.

Sufrió heridas gravísimas, y, conducido al hospital de Loja, falleció al ingresar en él.

NO SE AUTORIZA LA ELEVACION EN EL PRECIO DEL PAN EN OVIEDO

OVIEDO.— Se ha reunido la Junta de Abastos para tratar de la petición formulada por los panaderos, que solicitaron autorización para elevar el precio del pan.

En caso de que dicha Junta de Abastos no autorice la elevación que solicitan los panaderos, éstos cerrarán sus taboas el día 25.

La Junta de Abastos acordó no autorizar dicha elevación, puesto que puede fabricarse el pan con las harinas que se reciben de fuera.

INCENDIO DE UN AUTO

PLASENCIA.— En el kilómetro 115 de la carretera a Béjar volcó el automóvil propiedad de don Juan y doña Leonor de la Fuente, vecinos de Hiedra, quienes resultaron tan gravemente heridos, que fueron hospitalizados en la estación de Villar, de la línea Oeste.

El coche se incendió, quedando destruido. El chauffeur sólo sufrió heridas leves.

UN EDIFICIO SE HUNDE A LOS POCOS MINUTOS DE HABERLO DESALOJADO LOS VECINOS

VALENCIA.— Hace unos días que los vecinos de la casa número 133 de la calle de Sagunto notaban que el edificio amenazaba ruina. Ayer advirtieron que se había agrietado, y, temerosos, comenzaron esta mañana, a primera hora, a desalojar las viviendas, sacando a la calle sus ajuares.

A las doce próximamente se derrumbó con estrépito más de la mitad del edificio, que es un caserón antiguo. No ocurrieron desgracias personales por la previsión de los vecinos al desalojar los pisos.

La calle ha quedado obstruida, e interrumpida, por tanto, la circulación. Como en la fachada había una palmilla que sujetaba un cable de los tranvías, al caer al suelo ha quedado paralizado el servicio.

Esta tarde una comisión de técnicos del Ayuntamiento inspeccionó el edificio derrumbado y abrió una información de lo ocurrido.

EL TONTO DEL BOTE

GIJÓN.— Un mozo del pueblo de Matallana (León) llegó esta mañana a Gijón para emigrar a América.

El mozo en cuestión, llamado Emilio Key Aisoa, de 17 años de edad se hallaba esa tarde en el muelle, cuando se le acercaron un hombre y una mujer que le propusieron un bonito negocio.

Le enseñaron un bote de metal, que según dijeron habían encontrado y que estaba lleno de monedas de oro.

Y como Emilio dudase de lo que decían, la mujer metió la mano en el bote y sacó una hermosa moneda de oro.

La pareja expuso al inocente Emilio el grave arripeto en que se encontraba. Teniendo una fortuna no podía hacer nada porque en ningún comercio les cambiaban las valiosas monedas, por plata y billetes.

Y a continuación hicieron a Rey Alonso la acostumbrada y tentadora oferta. Como ellos necesitaban algún dinero estaban dispuestos a entregarle el bote de las monedas a cambio del dinero que quisiera darles.

El incauto emigrante aprió y les entregó 600 pesetas que llevaba.

Cuando la pareja se marchó con el dinero, Emilio abrió el bote y ¡oh desengaño!, no contenía otra cosa que tornillos viejos.

El timado denunció el hecho a las autoridades.

DEL SUICIDIO DEL MARQUES DE TORRECASA

SAN SEBASTIAN.— Se tienen nuevas noticias del suicidio en París del marqués de Torrecasa.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS
F. Fernández Heredia

Oculista diplomado del Instituto Oltómico, de Madrid, y de los Hospitales Lariboisier, de París, y Saint André, de Burdeos
-IMPRESA, NUMERO 2, LOGRONO.

El primer martes de cada mes, de diez a dos, Hotel Suizo, HARO

aristócrata que residía en esta capital había desaparecido después de enviar a una señorita francesa, que vive en una villa del Paseo de Colón, una carta en la cual le anunciaba sus propósitos de suicidarse, a la vez que le hacía donación del automóvil de su propiedad.

La desaparición del aristócrata, que era el marqués de Torrecasa, dió lugar a abundantes comentarios, desconociéndose de que realizara sus aparentes propósitos suicidas y creyéndose que se limitaría a desaparecer de la ciudad una temporada.

Desgraciadamente, se han recibido noticias desde París dando cuenta de que el conserje de Policía del barrio de Europa recibió un aviso de que en un hotel establecido en la casa número 34 de la calle de M'Arceus se había suicidado un huésped, súbdito español, llamado don Alfonso Mendoza Esteban. Personada la autoridad en la habitación, ordenó el levantamiento del cadáver, encontrándose dos cartas, una dirigida al procurador general de la República y otra al cónsul de España. En el sobre de ésta se indicaba no se abriese más que a presencia del juez.

En dicha carta el suicida declara que es el marqués de Torre Casas, y que realizó su propósito impulsado por disgustos familiares.

El desventurado aristócrata tenía 40 años, era natural de Madrid y residía en San Sebastián. Hace pocos días llegó a París, procedente de Bayona.

Para suicidarse dejó abierta la llave de paso del gas, muriendo por intoxicación.

EN CRETA RECIBEN AL RECAUDADOR DE CONTRIBUCIONES DE UNA MANERA HARTE «DELEGADA»

ATENAS.— Noticias recibidas de la isla de Creta dicen que en una de las poblaciones de aquella isla unos agentes del Fisco que se habían presentado para cobrar los impuestos fueron atacados por unos 500 aldeanos, en su mayoría armados, los cuales, después de apalearlos, invadieron el local donde se hallaban, quemando toda la documentación.

Las autoridades de Candia han enviado tropas al lugar del suceso.

MANIAS DE UN POBRE LOCO, QUE FUE RICO

EUDAPEST.— Ha sido detenido en una calle de la capital húngara un hombre, al parecer de unos 60 años, correctamente vestido, y que se acercaba a los transeúntes para decirles:— Soy el burgomaestre de Papa (nombre de un pueblecito de provincia) y quisiera volver a mi casa.

Conducido a un manicomio y hechas las indagaciones pertinentes, se ha venido en conocimiento de que el enfermo había sido, en efecto, alcalde de Papa en 1908 y propietario de una gran fortuna. Arruinado por la guerra, perdió la memoria y huyó de su casa, olvidando en absoluto los sucesos que han tenido lugar en los últimos veinte años, para seguir creyendo que vive aún en la época en que era rico y dichoso.

LOS REYES DE INGLATERRA DAN UN BAILE EN HONOR DE SUS CRIADOS

LONDRES.— Por primera vez se ha celebrado por los reyes de Inglaterra un baile en Sandringham, en honor de su personal doméstico.

Los soberanos recibieron a los invitados a las 22. Algunos asistieron a la fiesta vestidos de etiqueta, pero la mayoría lucía la clásica americana.

La reina dió comienzo, bailando una acrobacia.

El Príncipe de Gales y el duque de York bailaron repetidas veces con las jóvenes domésticas.

DE BOXEO

NUEVA YORK.— Se ha concertado un combate de boxeo para el día primero de marzo, a 15 rounds, entre Heney y Delaney.

El promotor Fugary, rival de Richard, ha organizado un torneo de eliminatorias entre pesos pesados, contando con los luchadores Godfray, Roberti, Hansen y Firpo.

TRAGEDIA EN UN BARCO

PARIS.— El capitán del vapor «Dinamo», en un ataque de locura, después de mandar formar la tripulación dió muerte a su hijo y su mujer, suicidándose después.

UN CICLON EN BUENOS AIRES

BUENOS AIRES.— Continúan las fuertes tormentas. Un violento ciclón azotó a Tresrayos, en la provincia de Buenos Aires, y Lossu, en la de Córdoba, causando víctimas y grandes daños.

También se desencadenó un huracán en Montevideo, que causó daños considerables.

LOS NUEVOS RICOS

BERLIN.— El conocido cuadro de Rembrandt «Jesuso y las samaritanas», ha sido vendido por la Dirección de la colección Kappel, de esta ciudad, a un particular de Nueva York en una cantidad que no se ha querido revelar.

NUEVA YORK.— Se anuncia que el primer folio de las obras de Shakespeare, relicto por los bibliófilos «antales» desde su tiempo de copia

Grawford, por haber sido descubierto en la biblioteca de lady Wantage, ha sido traído secretamente a los Estados Unidos y vendido a un coleccionista estadounidense en 50.000 dólares.

SE LIMITA LA COSECHA DE AZUCAR EN CUBA

HABANA.— Afirma «El País» que el Gobierno ha resuelto limitar la cosecha de azúcar a 14 millones de toneladas. No se tiene confirmación oficial de esta resolución.

OTRO CICLON EN NORTEAMERICA CAUSA DANOS

CINNATI.— Un violento ciclón, seguido de grandes tormentas, ha devastado todo el distrito de Kentucky, causando pérdidas por valor de tres millones de dólares, y también se asegura que hay que lamentar algunas víctimas.

EL CULTO A LA LINEA

LONDRES.— La «miffa bien» moderna, acusada de causar grandes perturbaciones a la sociedad, unas veces teniendo a la juventud y otras causando la ruina de la industria textil por el caso de sus vestidos, tiene ante sí una nueva acusación a la que hacer frente.

Según dicen los fabricantes de chocolates y bombones, la joven moderna ha ocasionado la ruina de muchas fábricas dedicadas a esta industria.

El informe anual de la Sección Azucarera de la Cámara de Comercio de Manchester manifiesta que el deseo de la mujer moderna de tener una figura esbelta y de adelgazar por todos los medios posibles hace que rechace todo lo dulce que se le ofrezca. Esto ha producido una baja enorme en el mercado de bombones y otras golosinas; la pasión por conservar la línea ha repercutido incluso hasta la importación de azúcar refinado, que ha disminuido durante el pasado año casi en 500 millones de libras.

LA GUERRA FUERA DE LA LEY

WASHINGTON.— No tardará en ser entregada al embajador de Francia en esta capital, señor Claudel, la contestación del Gobierno de los Estados Unidos a la última nota del señor Briand, referente al proyecto de Convenio de paz perpetua entre Francia y los Estados Unidos. Ambos Gobiernos, en efecto, tienen el deseo de resolver cuanto antes este asunto, y, si fuere posible, antes del día 5 de febrero, fecha en que ha de salir para el Canadá el secretario de Estado norteamericano, Mr. Kellogg.

LOS NACIONALISTAS ALEMANES Y LA RESTAURACION DE LA MONARQUIA

BERLIN.— El conde Westarp, a los postes de un banquete celebrado para festejar el aniversario de la fundación del partido nacionalista, ha declarado que dicho partido no renuncia en modo alguno a la idea de una restauración monárquica.

EL NUEVO MINISTRO DE LA GUERRA EN ALEMANIA

BERLIN.— El presidente del Reich ha aceptado la dimisión del ministro de la Reichswehr, Sr. Gessler, y ha nombrado para substituirle al antiguo ministro del Reich, general Groener.

Guillermo Groener, nuevo ministro de la Reichswehr, nació en Ludwigsburg, en 1867. Durante la movilización del año 1914 fué jefe del negociado de Ferrocarriles, con la graduación de coronel. En 1915 fué nombrado mayor general. Desde el 27 de mayo de 1916 hasta agosto de 1917 desempeñó los cargos de jefe de Negociado de Guerra y del de Aprovisionamiento. En 1918 fué nombrado jefe de Estado Mayor del grupo Linsingen, y a partir del mes de noviembre de 1918 hasta septiembre de 1919, maestre general de campo, como sucesor de Ludendorff.

LA RIOJA SE VENDE

EN LA CASITA DE LA PUERTA DEL CAMINO (Charterria) EN LA BARATA, Comercio de Ultra marinos, junto a La Pasarela. ESTANCO DE PEDRO ALONSO.— Portales, 16.

ESPALON.— Agosto de periódicos. EN EL PABELLON DE LA PLAZA DE ABASTOS, calle Sagasta. En Madrid.— Continental Victoria de V. Ordoñez Carretas, 19.

En Barcelona.— Kiosk del Carmen sito en la Rambla de San José, cruz calles Carmen y Puertateresa. En Zaragoza.— Calle de Ambos Mundos, puesto de periódicos.

En Pamplona.— Hijas de Díaz, Plaza de la Constitución, 6.

Avisos y Noticias

La «cracha» de buenos días continúa. El de ayer fué de ambiente magnífico; soleada, cielo limpiísimo, y temperatura que si bien en la madrugada no le faltaron más que cuatro décimas para llegar a cero grados, durante el día subió hasta 18° el sol, y 13° a la sombra.

El barómetro sigue alto. Por la mañana señaló una presión de 739.1 milímetros y por la tarde, de 738.6, ambas muy superiores a la normal.

A todas horas del día y en las primeras de la noche, se estaba muy bien al aire libre, y se aprovecharon para pasear.

ATENEO RIOJANO

Para resolver sobre la dimisión presentada por la Junta Directiva, se convoca a Junta general extraordinaria para el domingo, 22 de los corrientes, a la hora de las TRES y CUARTO de la tarde.—El Presidente, Agustín Cadarso.

SERRANO. - Sastre

MERCADO, 37, 1.º
Confección esmeradísima de toda clase de prendas militares.

Casa Eusebio

UN TRIUNFO MAS!
ha obtenido esta Casa al poner a la venta la partida de sidra nueva, al natural, Dorada, que acaba de recibir. PROBAR Y OS CONVENCEREIS
Juan Lobo, núm. 40.

SOMATENISTAS

Habiendo sido invitado el Somatén por el excelentísimo señor gobernador civil de la provincia, para la recepción en corte que tendrá lugar el día 23, a la hora de las doce, con motivo de la fiesta onomástica de S. M. el rey don Alfonso XIII (q. D. g.), los somatenistas que deseen asistir al citado acto se encontrarán a las 11.45 de dicho día, en las inmediaciones de la Casa Consistorial de esta capital, con la insignia de la institución.
El jefe auxiliar

ESPARRAGOS TREVIANO HIJOS

SE PREFIEREN A LOS FRESCOS
ACREDITADISIMA CASA construcción maquinaria aceptaría 50.000 pesetas en cuenta participación a dos años plazo. Garantía absoluta. Beneficio excelente. Informes, Agencia Esudero.—Sagasta, 44.

ENFERMEDADES de la INFANCIA

CALVO MARIN
Tel. 53.—Hermanos Moroy, 7, pral.

He recibido nuevas remesas

de galleta Asturiana, superior para cocinas económicas; COK de propiedades metalúrgicas, para calefacciones y estufas, y GRANZA, lo mejor conocido, para fraguas.

TODOS de la mejor calidad, muchas calorías y limpios de menudajo. Precios limitados y en relación con cada calidad. Dispongo también de HERRAJ para brascos, de la más esmerada fabricación. Pruebe V. una vez.
AVISOS:

PEDRO NOLASCO GONZALEZ

Ferretería, M. Villanueva (Delicias), 6

La Comisión permanente del Ayuntamiento, en su sesión ordinaria de hoy, tratará los siguientes asuntos: La Asociación de la Prensa participa la constitución de su Junta directiva. Asuntos de Policía Urbana. Idem de Hacienda. Inutilización de cupones y obligaciones. Lista de jornales. Asuntos de la Alcaldía.

CUOTAS

Se vende un equipo completo. Informarán en Herterías, 30, Pescadería «El Puerto».

SILLAS

Fuertes y económicas

CASA PERNAS

DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OIDOS
recibirá consultas en Haro, Hotel Suizo, el 1.º de cada mes, y en Logroño Hotel Comeruto, el día 2.

El Café «EL CONQUISTADOR» se sale de lo corriente.

PIEL Y SECRETAS

JOSE MONTERO

MARQUES DE VALLEJO, 6, 2.º
La Compañía de Maderas. — Bilbao Oficinas y Fábrica, muelle Churrucá. Apartado núm. 44

Consultorio Médico - Quirúrgico

Luis Ruiz Mosso

11 a 1 y de 3 a 6
VARA DE REY, 3.-2.º

CAZADORES

Liquidación asombrosa de Escopetas, Cartuchería, Redes, Bicicletas, Accesorios, etc.

Próximas las vedas de Caza y Pesca, y no teniendo local suficiente para almacenar todas sus existencias, CRUCELEGUI HERMANOS (Amós Salvador, 4), sucursal de la Fábrica más importante y acreditada en escopetas finas de caza, de EIBAR, liquida por unos días, a precios JAMAS CONOCIDOS, gran cantidad de las mismas.

ESCOPETAS DE GATILLOS OCULTOS, NUEVAS, con tres enganches, pasador transversal cuadrado, garantizadas para pólvoras sin humo, con certificado Oficial, a pesetas 145.

ESCOPETAS DE GATILLOS OCULTOS, MARCA «TERRIBLE», NUEVAS, tres enganches, pasador transversal cuadrado, cañón derecho CHOKEBORED izquierdo medio Choke, garantizadas para pólvoras sin humo en cargas máximas y cartuchos fuertes (cinco primeros premios obtenidos en los Concursos de Tiro de Pichón celebrados en las Plazas de Eibar, Palencia, etc., en 1927, contra las mejores marcas de escopetas nacionales y extranjeras), con Certificado Oficial de Pruebas, a pesetas 132.

Recomendamos esta Escopeta, por ser la mejor marca y más acreditada de fabricación nacional.

ESCOPETAS DE DOS CAÑONES, GATILLOS A LA VISTA, triple cierre, pasador cuadrado, orejas de refuerzo, MARCA «TERRIBLE», garantizadas para pólvoras sin humo y cartuchos fuertes, con Certificado Oficial, a pesetas 95.

ESCOPETAS DE DOS CAÑONES, GATILLOS A LA VISTA, lo mismo que la anterior, pero no fabricación de la Casa, ptas. 80.

ESCOPETAS DE DOS CAÑONES, GATILLOS A LA VISTA, con palanca abajo, garantizadas para pólvora sin humo, y a.º prueba, marca «TERRIBLE», con Certificado Oficial, a pesetas 62.

ESTA MISMA ESCOPETA, SIN LA MARCA DE CASA, PALANCA ABAJO, DOS CAÑONES, a pesetas 54.

ESCOPETAS UN CAÑON, PALANCA ARRIBA Y ABAJO, garantizadas para pólvoras sin humo en cargas moderadas, marca «TERRIBLE», a pesetas 40 y 42.

ESTAS MISMAS ESCOPETAS, NO FABRICACION DE LA CASA, a pesetas 35.

ESCOPETAS DE OCASION

de uno y dos tiros, fuego central y Lefousié, en perfecto uso, a escoger, DESDE PESETAS OCHO Y DIEZ.

NUEVA REMESA DE CARTUCHO CARGADO, DE OCASION. A granel, en calibres 12, 16 y demás, desde 1.40, 1.60, etc.

Exportistas: BICICLETAS «TERRIBLES» EXTRA fabricación legítima «AUTOMOTO»

DE CARRERA, con tubulares, llanta de madera y dos frenos, a pesetas... 175

DE MEDIA CARRERA, con dos frenos, neumáticos y cubiertas MICHELIN, garantizados, a pesetas... 165

DE TURISMO a pesetas... 155

PARA NIÑOS Y NIÑAS: Muy bonitas, con guardabarros, etc., a pesetas... 125 y 130

PESCADORES. — Redes armadas para toda clase de pesca de río dulce, a pesetas 3 metro.

REDES SIN ARMAR, 400 mallas de altura para toda clase de pesca de río, de hilo extranjero finísimo, a pesetas 2.00 metro.

No confundir y aprovechar la ocasión. SUCURSAL DE LA GRAN FABRICA DE ARMAS DE CRUCELEGUI HERMANOS, EIBAR. (Plaza de Amós Salvador, 4) -Logroño

Correspondencia: Apartado de Correos número 41. — Telegramas: CRUCELEGUI HERMANOS. — Teléfono 319

Ante el Tribunal de Derecho de la Audiencia, compareció ayer Clemente Blanco Maíso, procesado por el Juzgado de Santo Domingo, por un supuesto delito de estafa.

El fiscal pidió que se le imponga la pena de siete meses de presidio correccional, y el defensor señor García del Moral, negando los hechos, solicitó la absolución de su patrocinado.

La causa quedó vista y para sentencia.

Sastrería «New England»

¡CUOTAS!

Ya que os gastéis el dinero en uniformes, mirad cómo lo hacéis, pues es muy distinto comprarlo de confección a hacerlo a medida. Esta Casa no hace ningún encargo si no es a medida.

Muro del Carmen, 3. — Logroño.

CIRCULO CATORCERO DE OBREROS DE LOGROÑO

Mañana, domingo, 22 del actual, a las quince horas en primera convocatoria, y a las quince y treinta minutos en segunda, tendrá lugar la Junta general ordinaria que ordena el reglamento. La Directiva ruega a los señores socios la puntual asistencia.

Aviso al público

De la Granja del Chivero se vende leche a 0.50 litro, servida a domicilio. Carmelitas, 8, entresuelo.

GRAN CAFE COMERCIO

Extraordinarios conciertos diarios TARDE Y NOCHE
2 a 3.30 5.30 a 7 9.30 a 11.30
a cargo del notabilísimo CUARTETO TORTA EXITO GRANDIOSO

Integrado por 2 Sritas, y 2 caballeros Programa para hoy, de 5.30 a 7:

«Real Club Deportivo de La Coruña», —P. de Bedia.

«Cavallería seggiera», overtura. —Supplé.

«El asombro de Damasco». —Luna.

«La calesera», gavota. —Alonso.

«La canción del olvido». —Serrano.

Nota. —Los programas de tarde y noche se formarán con las composiciones que solicite el público.

El domingo, futbol gratis

Café «EL PATO» regala a todo comprador una entrada para el partido Deusto-C. D. Logroño.

Por la Sala de la Audiencia se han dictado dos fallos en dos causas por tenencia de armas, seguidos, por el Juzgado de Haro, contra Segundo Araico Barrasa. Se le condena por el primer delito, a un mes y un día de arresto mayor y cien pesetas de multa, y por el segundo, a dos meses y un día de dicho arresto y multa de doscientas pesetas.

Mantilla de blonda

buenísima, se vende. Razón, La Rioja.

ABAJO LOS PLATANOS

PLATANOS GIGANTES a 1.90 docena

FRANCISCO GONZALEZ IMPRENTA, 9

AZULEJOS

blancos y decorados inimitables por su excelente calidad. Fábrica LA CERAMICA RIOJANA

HOY

GRAN BAILE POPULAR

en el Frontón Logroñés

de seis y media a nueve, amenizado por la brillante BANDA DE BAILEN.

Precios: Señoras... 0.45

Caballeros... 0.40

La interpretación que el insigne actor Enrique Borrás hace del protagonista del magnífico drama «El Cardenal», es realmente única. Hay en el público verdadero deseo de ver obras de nervio, verdaderas obras de teatro y de admirar la excepcional labor del más eminente actor de la escena española. Por esto, y porque se sabe que el conjunto de actores que forman la compañía es muy superior a lo que es costumbre ver en torno de una primera figura, el debut de hoy en la escena del Bretón, a juzgar por la demanda de localidades que ayer se hizo, constituirá un «gran suceso». Enrique Borrás merece la recepción brillante que ha de tributársele.

PROPAGANDA

Se ha recibido una importante remesa de Plumazs stilográficas que, como propaganda de la Casa, se venden al precio único de

1.50 una

IMPRENTA Y LIBRERIA Delfin Merino (hijo)

(Junto al Seminario)

Soldados de cuota

Equipos a medida a precios reducidos. Serrano, Sastre. — Mercado, 37, pral.

Hoy, sábado, a las siete y media de la noche, darán los Sindicatos de Obreros Católicos, una Conferencia extraordinaria, la cual tendrá a cargo del infatigable propagandista don Daniel Navarro, el cual desarrollará el interesante tema «La unidad católica, base inquebrantable en la organización social de los Sindicatos». La entrada es pública.

Probando el Café «EL ONQUISTA DOR» ya no se toma otro.

J. GUTIERREZ S. MALO

GARGANTA, NARIZ, OIDOS, SALMERON, NUM. 5, 2.º

La película «A caza de maridos» que se proyectó ayer en el Moderno, es una cinta muy bonita, de asunto frívolo y entretenido que gustó mucho al «respetable», pues le hizo pasar una hora y media muy grata. La presentación de la cinta es buena, la fotografía mejor, y la labor de la graciosa Mac Buch, sobresaliente.

Mañana, domingo, se proyectará en el Cinema Social una gran película marca Nordisk, que ha sido muy bien juzgada en periódicos y revistas. Se titula «La mujer del Rajah», y en ella se han distinguido, acaso más que en ninguna otra, artistas tan excelentes como Karina Bell, una de las estrellas más bonitas, y Gunnar Tolnaes, notabilísimo galán.

Francisco Anguiano

PARTOS. — RAYOS X. SAGASTA, 14, 2.º

CABRITO Y CORDERO de LECHE a 4 ptas. kilo, se vende en la Plaza de Abastos, puestos números 19 y 20, de Bonifacio Ibáñez.

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS

Fundado y dirigido por el DOCTOR CASTROVIEJO

Clínica del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal. Calle Ocas de Jesús, 11. Entrada al Consultorio: calle Salmerón, núm. 29

DOCTOR LOYOLA

Partos, Matris, N.º 6. — Bretón, 6, 1.º

PARTOS

Dña Esperanza Donamaria de Eilmer, Profesora en Partos y de la Beneficencia municipal. Calle del Norte, 34, primero, centro.

De Madrid llegó el teniente de Ingenieros, oficial aviador, don Juan Arnot y de El Escorial, el teniente profesor del Colegio de Inierfanos de Carabineros, don Sebastián Sáenz de Santa María, acompañado de su esposa e hijos.

Niños débiles raquiticos

Se fortalecerán tomando la emulsión de aceite hígado bacalao «Flon» con hipofosfitos, que diariamente se prepara en la Farmacia Alonso.—Logroño.

Emulsiones de Aceite de Hígado de Bacalao con Hipofosfitos y Iodotánica. Farmacia del Doctor Perucha.

LAVABOS

FORTUNATO REDON

Hijo y Socor. de Joaquín Redón

GALLARZA, 14.

ACEITES

«La Cruz Roja»

Elaborados en nuestra fábrica de Alcañiz (BAJO ARAGON)

PRECIOS

La equivalencia de la cántara puesta en Logroño e incluidos portes y consumos.

Clase extra virgen Pesetas 37.30

» Superfina » 35.10

Se sirve en bidones de 25 Kg. en adelante

Pedidos en Logroño: — Iñiguez y C.º — Vara de Rey, 3

» » Calahorra: — Domingo Antoñanzas.

El mercado de granos que se celebró ayer en la Plaza de San Bernabé, estuvo regularmente animado. Se vendieron: alubias del riñón, a 33 y 35 pesetas; caparrones, a 41 y 46; maíz, a 16.50, y avena, a 5.50. Todos estos precios por la equivalencia a la fanega.

En el mercado de cerda se pusieron a la venta 179 toneladas y se colocaron todos a precios que fluctuaron entre 45 y 75 pesetas uno, conforme a la clase y tamaño del ejemplar.

Dr. C. Calvo Ariznavarreta

Análisis clínicos y biológicos REACCIONES DE WASSERMANN ENFERMEDADES DE LA SANGRE

San Blas, 4. — Teléfono 273. a

FILTRO: ESTERILIZADORES

para agua a presión y sin presión.

JULIO REDON

MARQUES DE VALLEJO, 47.

Contra la debilidad general, raquitismo, escrófulas y para el crecimiento y desarrollo de los niños y jóvenes, es acreditadísima la EMULSION DE ACEITE PURO DE HIGADO DE BACALAO, que prepara el señor Ruiz de Oña en su farmacia de Logroño.

La mejor cuchilla de afeitar

FENIX

Fabricación española

Solicite un almanaque de bolsillo junto con una Hoja de muestra, en cualquier establecimiento de venta.

MARCOTEGUI

Análisis clínicos. — GALLARZA, 26.

CULTOS.

En Santiago tendrá mañana la Cofradía de Santa Rita misa de comunión, a las ocho, y por la tarde, a las tres, rosario y ejercicio mensual con motes cantados.

La Asociación de Madres Cristianas celebrará su función mensual mañana, en San Bartolomé, con misa de comunión, a las ocho, y por la tarde, a las seis, con rosario, sermón y reserva.

MAQUINARIA

PARA Fábricas de Conservas

Talleres Cenzano

LOGROÑO.

POLICLINICA

DR. SAENZ DE SANTA MARIA DIGESTIVO Y RESPIRATORIO

RAYOS X. DIATERMIA Laboratorio biológico para el diagnóstico de sus enfermos.

Carnicerías, 4, pral. Teléfonos, 3 y 33.

JOSE FRAILE

Médico por oposición de las salas de Venéreo y Sífilis del Hospital Provincial

MATRIZ. CIRUGIA. Consulta de once a una y de tres a cinco

MERCADO, 65, 1.º

CHICO DE 14 AÑOS

Para el comercio, con buen informe, se necesita.

CASA AMALRIC

MARQUES DE VALLEJO, 6

REGISTRO CIVIL

Inscripciones verificadas ayer:

Nacimientos.—María de las Nieves Candelas Barahona Antoñanzas, Isabel Allo Sáenz, Rafael Deigado Valerio, Angel Jiménez Padilla.

Funciones.—Pedro Gusto Barrutita, de siete años, de Bilbao; Sabina Angulo Ruiz-Clavijo, de 69 años, de Puenmayor.

Matrimonios.—Eusebio Zuazo Ladrera, con Inés González Jiménez.

EMILIO CASAS (hijo)

SIFILIS Y VENEREAS

DIATERMIA. -- RAYOS X

SAGASTA, 17, SEGUNDO PISO

LA MINA

Cada día aumenta sus ventas, por tener los mejores CARBONES para calefacciones y cocinas. Antracita y Col. Nueva remesa de Herraiz.— Pedidos, Mercado, 8, esquina San Agustín.

Cervecería Isleña

Hoy, sábado, 21, a las diez, GRAN VELADA por los incomparables artistas, tan grandiosos como humildes y modestos en su arte, señorita Lucí y señor Gohí, únicos en su género. HOY LO INCREIBLE EN SUGESTION, LO NUNCA VISTO EN LOGROÑO. — TODOS A LA ISLEÑA.

Notas Militares

GRATIFICACION. — Con motivo de la festividad del santo de S. M. el rey, el lunes, 23, se entregará una peseta a los sargentos y 50 céntimos a los cabos y soldados.

PRACTICAS DE ESTADO MAYOR. — El teniente de Infantería almuero de la 29.ª promoción de la Escuela Superior de Guerra don Benigno Cabrero Lozano, que se halla en prácticas en el 13.º ligero de Artillería, pasará, por haber terminado sus prácticas, a las órdenes del director del Depósito de la Guerra desde el día primero de febrero hasta fin de junio.

ESCUELA AUTOMOVILISTA. — En la Escuela Automovilista del Ejército se abren concursos para proveer cien plazas de alumnos para mecánicos-automovilistas primeros, 700 plazas para obreros auxiliares, entre clases e individuos de tropa.

CONCURSOS.—En la Fiscalía del Consejo Supremo de Guerra y Marina, se anuncia a concurso una vacante de teniente coronel de Infantería y otra de comandante de Caballería; y en Artillería, una vacante de comandante en la primera sección de la Escuela Central de Tiro, otra para comandante o capitán en la Fábrica de Pólvoras de Murcia y otra de teniente en la fábrica de Trubia.

DESTINO.—El comandante de Intendencia don Rafael Corión Santamaría, pasa destinado del Cuartel general del general en jefe en África, a agregado del Estado Mayor del jefe superior, en aquel territorio.

EL OFICIAL COLONISTA. — Este Pérez de España, cetrino, bravo y cafórico, es el perfecto oficial colonial español.

Compromisos de familia le obligaron a regresar alguna vez a la Península y para que no digan que se olvidó de todos. Pero él se halla mejor bajo el ciclo africano, en esta o en la otra posición, que él llama eutrapélicamente sus esposaciones.

Pérez de España se ha vinculado al territorio marroquí; siente irresistible simpatía por los usos bereberes y mira al moro como a un hermano.

Se ha comprado una chibata de Xauen y un albornos de Dar el Baida, que usa en casa, a más de unas babuchas del Harrafin tetuani.

Su casa de Alcazarquivir está adornada con «hainetes», almohadones polí cromos y alfombras de Rabat.

Fuma «kibi» en larga pipa y toma té en un «taifor» con hierbabuena y «ambar. Tiene en el techo un farol de estrella, y en las paredes, muchos objetos del arte moruno.

Mañana, domingo, en el CINEMA

La grandiosa superproducción marca NORDISK

LA MUJER DEL RAJAH

Colosal comedia exótica de fastuosa presentación, definitiva creación de la bellísima Karina Bell y Gunnaz Tolnaes.
ORQUESTA CASANOVAS

FUTBOL

Y DE LO DICHO NO HAY NADA

Ya hemos salido de dudas. La Junta Directiva del «C. D. Logroño» se ha pronunciado por Guipuzcoa y en su Federación seguirá por ahora el club local.

Tan comentado tenemos este asunto que nada nos queda por decir. Pero la decisión de los directivos locales no asegura en lo más mínimo nuestra sostenida creencia de que era más ventajosa para el futbol riojano su inclusión en la naciente Federación, que su permanencia en la Guipuzcoana.

Con la misma sinceridad que hacemos esta manifestación, decimos que quisieramos equivocarnos en nuestras apreciaciones.

Mas tenemos que el tiempo, señor de las verdades, nos dé la razón, y que lo que hoy no se ha querido por grado haya que aceptarlo mañana por fuerza.

Poco hemos de tardar en conocer las consecuencias de esta determinación de los directivos locales. Quizás basten una temporada.

Al tiempo nos encomendamos, y cuando el tiempo hable, volveremos a los comentarios sobre tal asunto, que no damos por concluidos. Los interrumpimos, tan solo.

Reproducimos ahora las cartas cruzadas: entre el Comité de la Federación Navarra y la Directiva del «C. D. Logroño».

Dicen así:

«Pamplona, 16 de enero de 1928. Señor presidente del Club Deportivo Logroño. Muy señor nuestro: Suponemos a usted enterado por la Prensa de esta localidad de la celebrada Asamblea de los Clubs navarros para tratar de la constitución de la Federación Navarra de Fútbol, en la que todos los representantes allí reunidos se manifestaron unánimemente en pro de ella. Asimismo se acordó aceptar la adhesión de ese Club a la proyectada Federación, conforme con lo manifestado por ustedes a Osasuna. Se nombró el Comité que ha de dedicarse a la confección de los Estatutos y reglamento, y a la organización de un torneo entre los clubs Osasuna, Aurora e Ibarra, de Pamplona, y Deportivo Loroño y el Haro, de esa provincia.

Esperamos nos comuniquen su adhesión oficialmente y de este modo también la designación de un delegado para que así estén ustedes al tanto de cuanto así se realiza en pro de la nueva Federación. En breve remitiré extracto de los acuerdos tomados por este Comité relacionados con este asunto. Aprovecha esta ocasión para ofrecerle de ustedes, muy atento s. s. q. e. s. m. Por el Comité pro Federación Navarra de Fútbol, firma del secretario.»

«Logroño, 20 de enero de 1928. Señor presidente del Comité Pro Federación Navarra. Muy señor nuestro: Recibida su atenta carta del 10, invitándonos a adherirnos a la futura Federación Navarra, pasamos a manifestarle que, reunida la Junta Directiva el día de ayer y enterados todos de la gestación del proyecto de dicha Federación, han acordado por unanimidad:

Primero. Que Logroño ha estado siempre atento y ha seguido con cariño las vicisitudes de sus hermanos de Federación Guipuzcoana.

Segundo. Que Logroño tiene hoy que estar agradecido a Guipuzcoa por las deferencias que en casi todas las ocasiones ha tenido, sin que por ello dejen de reconocer que Navarra, enmarcada en Osasuna, ha sido siempre un buen amigo de Logroño.

Tercero. Que parece ser que la futura Federación será únicamente Navarra, ya que excluya a Rioja del Comité organizador Pro Federación.

Cuarto. Que no tiene motivo justificando Logroño para llegar a la separación violenta de la Federación Guipuzcoana, como parece ser ha tenido Osasuna, razones todas que han impulsado a la Junta Directiva a optar unánimemente por seguir en la Federación Guipuzcoana.

Seamos muy de veras no adherirnos y no poder corresponder a las atenciones que siempre Osasuna tuvo con nosotros, ya que para Logroño el paso a Navarra sería inoportuno y quizá perjudicial para su marcha económica deportiva.

En la seguridad de que siempre han de contar con la amistad sincera de Logroño, quedan de usted afectísimos ss. s. q. e. s. m., C. D. Logroño.»

EL PARTIDO DE MAÑANA

Los detalles que dejamos ayer sin expresar acerca del interesante partido que han de jugar mañana en Las Ganas los primeros equipos del «Deustou» y «C. D. Logroño», relacionados con la constitución de sus líneas y árbitro para dirigir el encuentro, podemos ofrecerlos a los lectores que por la significación deportiva de los nombres de sus respectivos jugadores podrán decir que el partido reúne todos los requisitos necesarios para calificarlo de extraordinario.

La alineación de los equipos será la siguiente:

«S. D. Deuston»

Bergareche
Cortadi, Dunabestia
Ordo, Mangas, Elias
Gerardo, Eña, Jorge, Calaya, Diego

«C. D. Logroño»

Omist
Alcalde, Garriga
Bayón, Sotés, Irazu
Lecea, Simón, Pastor, Juliac, Miguélin

En el segundo tiempo sustituirá a Lecea, Pascual (P), y a Simón, Osacar.

El arbitraje ha sido aceptado por el colegiado aragonés señor Arróstequi, de cuya competencia, justicia e imparcialidad, demostradas en partidos de mayor categoría, cabe esperar un resultado que sea exacto reflejo de valores y una especie de avanzada en la actuación de los locales frente a sus rivales guipuzcoanos en el cercano torneo de campeonatos de distritos.

X. X.

EN TORNO AL BACHILLERATO

LOS NUEVOS CUESTIONARIOS

Permitan nuestros lectores que intercalemos un paréntesis en el bosquejo histórico de la enseñanza realista en Europa. La actualidad de los nuevos cuestionarios lo impone.

Los nuevos programas (porque en rigor son programas y no cuestionarios, y algunos tampoco nuevos, sino reproducción casi literal de los anteriores) están escritos con la obsesión de los moldes de los programas tradicionales en la enseñanza española (que tan excelentes resultados dieron) y con otra obsesión aún peor: la del carácter puramente informativo del nuevo bachillerato.

Y no se diga que depende del profesorado que la enseñanza sea formativa y no meramente instructiva, cualquiera que sean los programas. Digámoslo rotundamente: con el pie forzado de un plan como el vigente, los cuestionarios han de ser forzadamente una centón de noticias, un sistema desarticulado de enseñanzas, que va a poner a prueba (la está poniendo ya) la mentalidad y hasta la salud de los pobres muchachos. Y con el pie forzado del nuevo plan y de los nuevos cuestionarios, la enseñanza (así la desahogada bajados del cielo) ha de ser puramente informativa. No hay modo de salir de este círculo de hierro.

En los nuevos cuestionarios tampoco se dice qué autores han de traducir los alumnos, tanto en clase como en el examen universitario. Junio se acerca apresuradamente y la vaguedad continúa siendo el escollo de todos los estudiantes, el arma más terrible que puede esgrimirse contra el alumno.

Digase, digase de una vez qué autores, qué obras han de traducirse del inglés, del alemán, del italiano, del latín, del francés. Digase de una vez cómo demostrará el alumno el conocimiento de los métodos de observación y experimentación científica. Estas pruebas resaltan el valor instrumental de bachillerato y demuestran la formación literaria y científica del alumno. Y el legislador no puede ni decir callarse en materia tan transcendental, ni puede ni debe dejarla al arbitrio de los Tribunales.

Ya se verá, cuando se fije el paradigma de estas pruebas, que el nuevo plan ni responde a la finalidad de la segunda enseñanza ni sirve siquiera como mera propedéutica universitaria. Que los alumnos contesten a los epígrafes de los nuevos cuestionarios (tan absurdos como los anteriores) sólo demostrará una pura información pasiva, no una formación cultural. ¿Y para ello tanto trastorno?

Y es que este problema no tiene solución prescindiendo de la graduación y jerarquía de las disciplinas, del valor del tiempo y de la capacidad de los muchachos; esto es, de las características comunes a los mejores bachilleros europeos.

De todos los cuestionarios, el más digno continúa siendo el de la famosa Terminología. Estamos viendo la cara angelical de los niños de diez u once años cuando se les espeta la primera lección en el primer día de clase: «Terminología en general. Objeto de la asignatura. Su carácter. Condiciones imprescindibles en el estudio de la Terminología... La exposición de la materia. El lenguaje... Todo es aquí horrendo: las palabras terminología, asignatura, exposición, imprescindible...; horriblos los conceptos y la pedantería, el empaque y... todo lo de más. ¡Pobres angelitos! Sigamos leyendo: «La familia, el Municipio (así, con mayúscula, compañero linotipista), la Provincia, la Nación, el Estado... «Zoología: nociones de clasificación zoológica; principales tipos.» «Zootecnia: funciones económicas del ganado. Métodos zootécnicos de mejora y explotación pecuaria.» «Las perturbaciones en la vida de los seres (Patología) y el restablecimiento de las condiciones normales (Terapéutica).» Juramos a nuestros lectores que hemos reproducido literalmente estos epí-

AVISO:
Desde el día primero de enero quedado ha abierto el nuevo Gabinete Fotográfico de
GARAY. - Sagasta, 13, pral.
NOTA.—Esta Casa si que no tiene ninguna sucursal.

Auxiliares de Hacienda (350 plazas) y de Fomento (50 plazas), con 2.500 pesetas
Preparación dirigida por don Pedro P. Heredia, Abogado en ejercicio y Jefe de Negociado de Hacienda, y Profesorado competente.
DETALLES Y MATRICULA, EN VARA DE REY, 8, 2.º, IZQUIERDA.

Academia Cívico - Militar

grafes. Pueden comprobarlo leyendo la «Gaceta» correspondiente al 1.º del pasado mes de diciembre. Les juramos también que todo esto y mucho más se exige para que los niños aprendan vocabulario, tanto que estuvo a pique de ser llamada esta nueva y flamante disciplina. «Verbología». Claro está que aprender que «epithos» significa (entre otras cosas) enfermedad, y «therapeno, curar, y zoe, vida, etc.», es muy complicado. A tanto no llegan los niños. Lo más corto, fácil y trillado es irse por los cerros de Ubeda de los conceptos, clasificaciones, divisiones: esto es, imponer una pequeña enciclopedia Espasa para que los angelitos aprendan la significación de las palabras. Este es el gran invento de la neopedagogía.

Con tanta Terminología los futuros médicos, ¡ay!, no conocerán más que dos términos o vocablos: Patología y Terapéutica. Y vivirán tan felices como el cura de Alcañiz y de Alcañices.

Es cierto que en otros países exigen esta enseñanza del vocabulario. Pero como complemento del estudio gramatical, que empieza en la escuela y sigue a lo largo del bachillerato, como escribía el señor Maetzu. Y aprende el vocabulario el niño viendo los objetos reales o pintados (veanse las instrucciones dadas para la aplicación del plan francés de 1902), empezando por los objetos de la clase, por el vocabulario de las partes del cuerpo humano, etc.; pero no por medio de una pequeña enciclopedia, que recoge los más desgraciados absurdos de nuestros programas y empieza con la pedantesca y antipedagógica lección arriba transcrita.

Y apenas queda espacio para desflorar otros cuestionarios, no menos pintorescos. Tiempo habrá de sobra, por lo visto, y no hay por qué forzar hoy el paso.

No es cierto que el nuevo plan se haya inspirado en el proyecto de reforma propuesto por la asamblea de cateóricos el año 1921, ni en los dos planes (radicalmente distintos) presentados por la Comisión de cateóricos adscrita al Ministerio hasta 1923, ni en ninguno de los planes vigentes en Europa.

Fáltanle precisamente al nuevo plan los característicos de los europeos (recogidos en dos de aquellos planes), y de ahí su fracaso, de ahí su incongruencia con el examen universitario (que no combatimos, aunque sí censuramos; además, la constitución de sus tribunales, muy distinta de la generalmente practicada en Europa).

Resientemente «Le Temps», en un artículo escrito con una benevolencia perfectamente explicable, y desde luego agradecido enumeró las mejoras (por nosotros mismos reconocidas) de nuestra enseñanza primaria y de nuestras atenciones al arte. ¿Cómo se desperdició la ocasión de publicar el nuevo plan y horario de nuestro bachillerato, tema estudiado o esbozado por el articulista, entregado sin cortapisas al elogio?

FRUCTUOSO ANER.

J. AGUIRRE AZCARATE

Médico por oposición de la Casa de Socorro de esta capital. Ex-interno de la Facultad de Medicina de Madrid. Exasistente diplomado de las Clínicas de Burdeos.

Garganta, Nariz, Oídos

BRETON DE LOS HERREROS
19, 2.º.—De 10 a 4 y de 3 a 5.

GARAGE RIOJANO
MANUEL ARBIZU
TELEFONO 133 CALAHORRA



CHEVROLET

AUTOS CAMIONETAS
Concesionario exclusivo en los partidos de Calahorra, Alfaro, Arnedo y Cervera
Gasolina, Reparaciones, Accesorios, Alquileres, Jaulas independientes.

350 plazas con 2.500 ptas.
Auxiliares de Hacienda
INSTANCIA, HASTA EL 4 DE FEBRERO.— EXAMENES EN MAYO.
Ha comenzado la anunciada preparación para estas oposiciones en el
COLEGIO DE SAN ANTONIO

cionada Revista no verá la luz sino a condición de que los gastos de su impresión se han de abonar, como es natural, con la módica (todo lo más módica posible) cuota de los suscriptores. Cuando represente trabajo personal en todas sus manifestaciones, en orden a la publicación, gustosísimos y del todo gratuitamente lo realizarán los Padres de Valvanera en honor a la Virgen y en favor de sus cofrades.

En detenida entrevista con el impresor, presentándole forma, tamaño, tipos y número de ejemplares de cada tirada mensual de la Revista, hemos sacado la impresión concreta de que se necesitará como mínimo tirar 500 ejemplares; lo cual quiere decir en otros términos que para conseguir dicha publicación mensual se precisarán por lo menos 500 suscriptores, sean estos cofrades o simplemente amantes y entusiastas del culto de la Virgen de Valvanera. Para unos y otros el coste de la suscripción anual será de pesetas 2'50.

Hasta creyéramos de que la nueva y modesta Revista está próxima a salir a luz, no consultáramos a los padrinos sobre el nombre de pila periodística con que la hemos de bautizar; pero, desde luego, podemos adelantarnos, tratándose de una criatura tan esperada, ha de ser hermosa, breve, dulce y hasta simpático.

Ahora son los cofrades y demás devotos de la divina Serrana los que tienen la palabra. Empero, a éstos y a aquéllos y a todos los que se interesen por la religiosa publicación mariana, tenemos todavía que notificarles algunos otros pormenores, que suponen serán leídos con verdadero anhelo, ya que, para el gratísimo asunto que tratamos entre manos, debe calificarse de cosa muy importante.

MAURO RUIZ, D. S. E.

ATENEEO RIOJANO

CONFERENCIA DEL SR. CANADA

Como habíamos anunciado, don Mariano Cañada, distinguido abogado del Estado, y presidente honorario del Ateneo Riojano, ocupó ayer la tribuna de la entidad cultural, para trazar un bosquejo biográfico-histórico del general Martín Zurbarano.

Aparte de las dotes de inteligencia y de cultura que posee el señor Cañada, tiene esa cualidad de conversador, que es tan poco común en esta época en que más que conversar se discute y más que discutir se disputa, y ello, unido a su firme condición de logroñés, de amante de las cosas todas de su tierra, le hace ser un aménísimo narrador de ellas, y matizar muchas veces la sencillez del relato y del comentario con la elocuencia que se desprende de la cordialidad.

La figura de Martín Zurbarano, hombre de alma viva e inquieta, de alma bien templada, de temperamento arrojado y valiente, de espíritu progresivo, más que por convicción doctrinal, por imperativo del sentimiento, fue amante de la libertad, tan amante que murió por ella. Nacido en el período romántico sintió románticamente la monarquía y la libertad, y por romántico también era generoso y humano en medio de una lucha inhumana y fratricida. El hombre era bueno; las circunstancias en que se desenvolvía le hacían muchas veces aparecer, duro hasta la crueldad, pero en su inhumanidad hubo algo de necesario y mucho de leyenda. Lo que en él sobresalía era el arrojo temerario y la fortaleza de alma y su amor a la libertad. Porque no se durara de su valentía y por culto a la libertad, se arrojó a la sublevación que le costó la vida ofrendada, serena y valerosamente, junto a las tapias del convento de Valbuena, que estaba hoy hace 83 años, día de su fusilamiento, donde en la actualidad se levanta el edificio de las factorías militares.

Bravo en los combates, sin cultura militar, pero con intuiciones guerreras y extraordinaria capacidad combativa, llegó al empleo y grado de teniente general, desde el de subteniente de milicianos. Era el soldado que, como tantos otros de aquellos tiempos, llevaba en la mochila el bastón de mariscal.

Su temperamento era riojano, riberoño. Nacido en Varea, sobre el Ebro, pudo ser considerado como valor representativo de los hombres de la Rioja. De haber visto la luz en otros tiempos, sus cualidades hubieran podido hacer un guerrero de la reconquista o un conquistador de América. Fue figura que llenó una etapa de la vida nacional en la España de la Revolución y de las luchas fratricidas, y hoy, ya distante de aquellos tiempos, limpio de las impurezas que pusieran en ello críticas apasionadas, serenamente enjuiciado, es el general Martín Zurbarano varón ilustre de la Rioja, que la honra y la enaltece, y que merece ser honrado y enaltecido, encomiando cuanto de sano, generoso y fuerte hubo en él, y olvidando aquellos defectos que pudieran empujarle a serlo.

La pátina del tiempo no borrado de su figura las imperfecciones y ha dejado aquellos recios relieves que le destacaron.

El Ateneo hoy— declaró el señor Cañada— rinde culto al riojano ilustre por sus hazañas, al varón esclare-

cido, a quien, limpio de sus humanas impurezas, se sacrifica.
Recibió el orador que unas manos generosas, en el día de Todos los Santos y Animas, alumbran la tumba del general con unas luces y la adornan con unas flores, y terminó pidiendo que el Ayuntamiento se huyere rebando de los dueños de la Granja Imaz, que el Estado regaló a Zurbarano, un retrato que de él existe allí.

Cuanto antecede es resumen de la charla amena y cordalísima con que el señor Cañada esbozó la personalidad de Martín Zurbarano. La escuchó un público muy numeroso y muy selecto, que participó de la emoción del conferenciante, que le aplaudió con calor y que le felicitó con verdadera efusión.

Muy breve, pero muy atinadamente, hizo el presidente don Agustín Cadarso la introducción a la conferencia, tan justa y tan discretamente, que en sincera estimación sonaron muchísimos aplausos.

FUNCIONAMIENTO DEL CREDITO AGRICOLA

El señor Monedero Martín, presidente de la Liga Nacional de Campesinos ha publicado la siguiente nota:

«En nota oficiosa del Servicio Nacional del Crédito Agrícola se expone una queja de dicho organismo de que se nota «falta de peticiones de Cooperativas, Sindicatos, Cajas y Federaciones y demás entidades de carácter agrario, sin duda por desconocimiento de las operaciones del Crédito Agrícola, sobre cuya nota he de hacer las aclaraciones siguientes, muy necesarias para todo el país agricultor.

Los labradores sueltos sí que desconocen en su mayoría las operaciones del Servicio Nacional por lo defectuoso de la propaganda que se ha hecho; pero las entidades agrarias, no.

Lo que hay es que, por exceso de requisitos unas veces y por dificultades de trámites otras, las entidades o no pueden acudir al Servicio o se cansan y lo dejan.

La misma Memoria oficial de este organismo hace ver, en la desproporcionada gran parte de las solicitudes rechazadas con las atencidas, que hay mucho que modificar para llegar a la plena utilización del Servicio.

Los requisitos que se exigen hoy son los siguientes:

Solicitud firmada por el presidente. Certificado del acta de Junta general en que se tomó el acuerdo.

Certificación del líquido imponible de los socios por el secretario del Ayuntamiento.

Un ejemplar de los Estatutos, firmado por el presidente y secretario.

La real orden aprobatoria de la entidad.

Después de todo esto, que pocas veces se hace bien por no dar facilidades para ello y del tiempo que se pierde, tiene que hacer una visita al ingeniero del Servicio agronómico e informar, en todo lo cual, entre requisitos y trámites, que se pueden reducir los unos y simplificar los otros, el tiempo pasa, las entidades se cansan y quedan a las demás las voluntades, que es lo que está ocurriendo.

La Liga Nacional de Campesinos, que por no tener Cajas tiene especial interés en utilizar este Servicio para sus asociados, puede hablar y hablar positivamente, y entre otros puede citar como botón de muestra el caso siguiente:

El Sindicato Agrícola Católico de Palenzuela (Palencia) pidió por su intermedio un préstamo en la primavera de 1927.

Entre las dificultades con que tropezó, y que hicieron durar meses el expediente, fue una la de rechazarse el acta de junta general, porque en el acuerdo se decía que se pidiera el préstamo al Banco que tiene el Ministerio de Fomento, y se le exigía nueva reunión de junta general, ¡y en pleno verano ya!, para que pusieran al Servicio Nacional de Crédito Agrícola.

El Sindicato se cansó y renunció al préstamo.

Creemos este servicio muy útil; pero no consiste su acción en darle orientación buena, sino sentido práctico, que es lo que le falta, por carencia de conocimiento del modo de ser de los campesinos como lo prueban los hechos y la queja exteriorizada.»

Vuestra Asma
reclama un remedio instantáneo. Un remedio que, sin estorbar vuestras ocupaciones, calma en el acto los horribles sufrimientos del ataque asmático. Un remedio que, además, obra como un excelente preventivo cuando los primeros síntomas anuncian la proximidad del acceso.

Fuera de casa, fumad un Cigarrillo Balsámico en casa, haced arder un Papel Azoado del Dr. ANDREU. Desaparecerá al instante la angustia y la opresión de pecho. La respiración se normaliza, permitiendo al enfermo una noche de reposo.

Papeles Cigarrillos Azoados Balsámicos
del Dr. ANDREU

GONZALEZ

DENTISTA

RAYOS X

CALLE SAGASTA, NUM. 23, 1.º

Circular de la Alianza Republicana

Madrid, 20 de enero.

Redactada y suscrita por la Junta Nacional de Alianza Republicana, y autorizada por la Censura, se ha reparado por toda España, para conmemorar el 11 de febrero, la siguiente circular:

«Amigo y correligionario: Nos ocupamos en preparar la celebración del 11 de febrero próximo.

Pretendemos demostrar que todos los patriotas no están en la Unión Patriótica y que fuera de ella vive un pueblo cuyo patriotismo cree que la solución más acorde con todos los intereses nacionales, para los problemas fundamentales que afectan al país, no puede estar sino en un régimen liberal y democrático representado por la República.

Se ha negado nuestra existencia como partido, y hasta como idea y como sentimiento, que predominan en la conciencia nacional. Vamos a demostrar el error que se comete, sin preocuparnos de la injusticia con que se nos trata. Ahora somos ciudadanos en función de paz, y los obligados respetos a todo lo respetable no tendrán enemigos entre nosotros. No sentimos prisa ni apatencia de ser soldados en unión de guerra por el ideal que, más pronto o más tarde, ha de prevalecer sobre todos.

El 11 de febrero se puede hacer de muchas maneras. No están mal los banquetes, pero preferiríamos iniciativas más originales, actos más nuevos. La fecunda imaginación de nuestros amigos proveya segura y abundantemente a esta necesidad.

Efectúense visitas a escuelas para premiar a los alumnos y estimular a los maestros; a los hospitales o a los domicilios humildes para consolar y fortalecer a nuestros enfermos, que acaso temen morir sin ver el triunfo de los ideales; a los cementerios, para dejar flores en la tumba de nuestros héroes, nuestros mártires o los españoles que otrora se sacrificaron por la libertad o murieron fieles a ella; al domicilio de nuestros veteranos leales, para presentarlos a la juventud como ejemplo de consecuencia; a los monumentos conmemorativos de las glorias nacionales o a las estatuas de los próceres que dignificaron la Historia de España invocando los altares de nuestra devoción... Cada pueblo donde la democracia republicana tenga un puñado de adeptos sabrá sentir al unísono con los de la patria entera, inventando una manera local que ponga de manifiesto la espiritualidad de nuestros ideales, a la vez que el número y el valor moral de nuestros correligionarios.

La Junta Nacional de la Alianza Republicana llama al deber a toda la democracia española y pone en este llamamiento todo su corazón, todas sus esperanzas. La que proyectamos se ha de procurar con sujeción a las siguientes normas:

Primera. Donde quiera que existan avedidos tres o más republicanos que no hayan renunciado a toda actividad política se reunirán lo antes posible y acordarán una manera de conmemorar o celebrar el 11 de febrero. De dicho acuerdo se servirá dar conocimiento por escrito a esta Junta y a la provincial, si la hubiere, antes del día 1.º de febrero.

Segunda. Los actos locales que se organicen se procurará que permitan la mayor concurrencia o las mayores adhesiones posibles, prescindiendo, hasta donde lo consistan el decoro y la lealtad a los ideales, de toda intemperancia. De los actos celebrados se enviará sucinta y clara reseña a la Junta Nacional, poniendo cuidado en consignar aquellas circunstancias especiales que les den relieve.

Tercera. Cada pueblo donde haya y se improvise organización republicana, enviará una representación el día 11 de febrero a la capital de la provincia y otra a Madrid, prevista en uno y otro caso de la credencial correspondiente, que habrá de canjearse en la Secretaría de la Junta Nacional por otro documento.

Quinta. La democracia republicana organizada mantiene, a pesar de todas las vicisitudes, un gran número de centros sociales, ya como centros políticos, ya como instituciones de socorro mutuo, cooperativas de consumo, masas corales, cuadros artísticos, escuelas, consultorios médicos, no pocos establecidos en local propio. La opinión general desconoce estas circunstancias. Estas entidades deberían concurrir para hacer destacar su personalidad.

La Junta Nacional, de acuerdo con la local de Madrid, se cuidará de organizar aquí el acto que haya de culminar y será dado a conocer, así como los donativos, por sucesivas circulares. Ha donde sea posible, la Secretaría facilitará cuantas noticias e informes se le pidan relacionados con el programa y los viajes.

Con la presente circular enviamos a las organizaciones provinciales un ejemplar del libro que publicamos en

1926 con motivo de la celebración de aquel 11 de febrero, porque contiene innumerables direcciones de organismos y correligionarios que pueden servir para que se relacionen entre sí los que lo necesitan. Y existiendo en Secretaría un remanente de la tirada de dicho volumen ella lo remitirá, hasta agotar la existencia, a quien quiera que lo pida.

Las Juntas provinciales de la Alianza Republicana recibirán ejemplares de esta circular en número suficiente para que puedan enviarla a todos los pueblos.

Nuestra Secretaría contestará sin pérdida de tiempo todas las consultas que se le hagan sobre el 11 de febrero.

La correspondencia con esta Junta deberá ser dirigida en la siguiente forma:

Apartado de Correos número 9.062. Editorial de Publicaciones Históricas.—Madrid.

Madrid, diciembre 1927.—Ayuso, Azaña, Castrovido, Domingo, Giralt, Lerroux, Marsá y Martí Jara.»

El pleito de los impuestos al vino común en Vizcaya

BILBAO, 20.—Hoy, como en días anteriores, se ha guardado silencio absoluto respecto a la marcha del pleito de los vinos comunes.

No parece, a juzgar por lo que pasa, sino que el asunto ha muerto de modo definitivo.

Por las trazas, las Corporaciones, dan por descontada la prevalencia de sus tesis y, si algún temor les asalta al respecto, no es ciertamente por la presión que de aquí les puedan hacer, sino por la que llega de fuera en cartas y telegramas concebidos en términos expresivos.

Una prueba evidente de que las Corporaciones abrigan la esperanza de mantener sus acuerdos por encima de todas las contingencias la da el hecho de que, a pesar de las facultades que le había conferido la Delegación local del Consejo del Trabajo, el alcalde no ha hecho el menor uso de ellos en lo referente al horario de apertura y cierre de los establecimientos donde se expendían vinos al menudeo. De tener alguna suscripción sobre el resultado anterior del pleito, es seguro que a estas horas habría ya comenzado a regir la jornada mercantil y la dominical, cuya reimplantación se había pensado; consistente la primera en permitir solamente la apertura de establecimientos de nueve a nueve, con descanso de dos horas (de dos a cuatro), y la segunda en el cierre absoluto en domingo.

De esta forma se restarían, evidentemente, fuerzas a los litigantes de la otra banda.

Mientras tanto, y no siendo divisible al consumo la tributación impuesta al vino común, el precio de la cántara al menudeo ha subido en 50 céntimos, lo que no deja de haber causado mal efecto y reducir el número de pedidos. Sabido es que en Bilbao es muy frecuente la adquisición de vino: comunes, no por litros, sino por cántaras y por garrafones, sobre cuyas proporciones se extienden a diario decenas y decenas de pases desde el depósito municipal.

Almaceneros y detallistas siguen sin cambiar impresiones desde que se dió fin al conflicto y, según nos informan, están esperando el resultado de las negociaciones que la Asociación nacional de vinedultores se halla realizando en Madrid cerca de los Poderes públicos.

A nuestro modesto entender lo que procede, si es que de veras se quiere la defensa de los intereses de los productores, es la política machacona de la petición reiterada. Es indudable en la Asociación nacional, representante máxima de los derechos de los vinedultores, ha de ejercer presión sobre los Poderes públicos en orden a lo que se persigue y, sobre todo, en orden a la evitación de futuros gravámenes que de otra forma se hubieran producido; pero la negociación se referaría fuertemente con una actuación continuada de los Centros cosecheros, que pudieran destacar comisiones a Madrid, a fin de apoyar la de la Nacional, y al referirlos a los cosecheros, queremos aludir principalmente a los de la Rioja, principal mercado abastecedor de Vizcaya.

Tal es, al menos, la opinión dominante de aquí.

Desde luego, los vinedultores de Vizcaya habrían de figurar en la comisión que los cosecheros acordaron destacar, pues aportarían datos preciosos respecto al consumo en esta provincia, adulteraciones, tipos comparativos de tributación y otros datos o no menos interesantes, como, por ejemplo, el de la forma como se lleva en Bilbao la recaudación sobre el impuesto de los vinos comunes, de la que se hace responsable al vinedutor, obligándole a adelantarlo en un recaudador honorario de consumos, con todos los deberes en contra y sin ningún derecho a su favor.

Las estadísticas de partidas fallidas de los vinedultores de Vizcaya constituirían un dato curiosísimo con respecto a las pérdidas que les suponen sus deberes de tales recaudadores.

Futbol en Las Gaunas

Mañana, domingo, a las tres de la tarde

DEPORTIVA DEUSTO

SERIE B.—VIZCAYA

Club Deportivo Logroño

CAMPEON DE RIOJA-NAVARRA

Aviso.—Las localidades, incluso para señoras, pueden recogerse en el domicilio del Club hoy, sábado, desde las nueve de la noche, y el domingo, de once a una de la mañana.

DE BANDOLERO A BURGUES

Andanzas de "El Villillo" en América

Aun se recuerdan en España, especialmente en las sierras de Granada, Córdoba y Albacete, las trágicas correrías por aquellos riscos del último bandolero típicamente andaluz, Joaquín Camargo.

«El Villillo», como le denominaba la voz popular, seguido de una cuadrilla de la que era figura principal el tristemente célebre «Pernales»—que años después fué muerto en un encuentro con la fuerza pública—fué dueño de todas las serranías andaluzas, terror de pueblos, azote de cortijos y pesadilla de gobernadores, que sentían en sus provincias el clamor de las gentes, asustadas por los golpes de audacia y de valor de aquel hombre rechoncho, que incansable jinete sobre magnífica yegua jerezana tan pronto robaba en los arrabales de Baza como asaltaba a unos arrieros ricos en la sierra de Alcaraz o se presentaba jactanciosamente para ver una corrida desde un tendido de la plaza de toros de la Maestranza de Sevilla.

Mucho tiempo, por desgracia, duró la buena estrella que guiaba los pasos de Joaquín Camargo, «el Villillo»; de nada sirvieron emboscadas ni delaciones; el último bandido español logró escapar siempre del cerco de la Guardia civil, que sin descanso le perseguía por aquellos vericuetos andaluces.

Unos golpes sangrientos realizados por «el Pernales» hicieron comprender a Joaquín Camargo que el bagaje de su segundo le conduciría irremisiblemente a la horca y se separó a tiempo de sus secuaces. «El Villillo» quería dinero, pero no trataba de conseguirlo a fuerza de asesinatos.

Al poco tiempo «el Pernales» cayó bajo las balas de la Guardia civil y «el Villillo», detenido o presentado por propia conveniencia, fué sometido a un proceso del que salió libre.

Después de sus aventuras por los campos andaluces, vino a Madrid, escribió un libro en el que muy habilidosamente trataba de desvirtuar la fantasía perjudicial con que un día le aureoló la novela popular y al final, viajero en la panza enorme de un trasatlántico, basó en la emigración a América olvido a sus peligrosas aventuras pasadas y horizontes nuevos don de rehacer su vida ansiosa de tranquilidad y de acaniciado aburguesamiento.

Y al cabo de los años, unos inquietos repeteros de la capital del Plata gran descubrió al famoso «Villillo», que pensando, satisfecho y alegre dedica sus actividades a la venta de hortalizas en un admirable establecimiento de óvrida y admiración de los concurrentes al famoso mercado argentino del Progreso.

Las informaciones acerca de su vida pasada publicadas por aquella fecha en los periódicos de Buenos Aires atraeron la curiosidad de las gentes, que para ver de cerca al último bandolero de Andalucía venaban a diario el establecimiento del mercado del Progreso, donde Joaquín Camargo, en mangas de camisa, sonriente y cachazudo, como industrial completamente aburguesado, marcando su ceceo sevillano puro ofrecía casuzosamente sus mercancías orgullo de los campos argentinos.

Pero un día tanta dicha y tanto bienestar fueron turbados por la envidia

de un compadrito que, dueño también de un puesto en el mercado, quería eliminar a todo trance al «Villillo».

Joaquín Camargo, sereno, tranquilo, sin querer recordar que en otro tiempo hacía uso de la pistola o del cuchillo con una siniestra facilidad, aguantó provocaciones, indirectas y groserías... Pero llegaron los insultos y una tarde, en los cruces de las calles de Rivadavia y Costanera, Joaquín fué acometido por su rival, llamado Francisco Mango, (a) «Narigón», y entre uno y otro se cruzaron más de veinte disparos, provocando el pánico entre los transeúntes y ocasionando la muerte de dos personas que por allí discurrían.

«El Narigón» huyó: «el Villillo», gravísimamente herido en ambas piernas y en el vientre, esuvo más de tres meses luchando con la muerte en el Hospital Federal. Logró curar de las heridas y fué procesado al mismo tiempo que la Policía de Rosario de Santa Fe lograba capturar en una estancia al «Narigón».

Ahora se ha visto el proceso en Buenos Aires y cuentan las crónicas que a las sesiones acudió numerosísimo público a testimoniar su simpatía al bandolero que se convirtió en vendedor de hortalizas.

Como era de suponer, Joaquín Camargo, «el Villillo», ha sido absuelto por los Tribunales del Plata mientras que su enemigo «el Narigón» pasó diez años en el presidio penitenciario de la Tierra de Fuego.

Cuentan los periódicos argentinos que «el Villillo» ha vuelto a vender en el mercado del Progreso sus exquisitas hortalizas, que se arrebatan de las manos las curiosas compradoras.

Acaso Joaquín Camargo sueñe con redondear un capitalito de pesos, y regresar a las vegas granadinas y comprar un cortijo donde aguardar, rodeado de sibirismos, la presencia de un nuevo bandolero que borre el recuerdo de sus pasadas aventuras.

La conferencia panamericana

NOMBRAMIENTO DE COMISIONES

HABANA.—La sesión de hoy de la Conferencia Panamericana ha sido dedicada exclusivamente al nombramiento de las distintas comisiones en que se divide la Conferencia.

Los delegados norteamericanos no han aceptado en estas comisiones nada más que puestos de segundo orden.

El delegado norteamericano monseñor Hughes y el argentino señor Puyredón se negaron a aceptar el nombramiento de presidentes de las distintas comisiones, siendo nombrado para este cargo el colombiano don Enrique Olalla.

Para presidir la Comisión de legislación internacional, ha sido nombrado el representante de El Salvador, don Gustavo Guerrero, y para la vicepresidencia, el brasileño señor Fernáñez.

En los Círculos de la Conferencia ha sido muy comentada la actitud de Mr. Hughes de negarse a aceptar la presidencia general de las comisiones.

En estos mismos centros se afirma cada vez más verosimilmente que la cuestión de Nicaragua no será tratada por ninguna nación en sesión plenaria, y si acaso se planteara sería ante el Comité de iniciativas.

Una vez planteada esta cuestión en este Comité sería llevada a sesión de todas las comisiones, donde sería discutida; pero no a ninguna sesión plenaria.

El embajador norteamericano a Méjico, Mr. Morrow, ha anunciado su propósito de regresar inmediatamente a Méjico.

DIEZ REPUBLICAS EN FAVOR DE NORTEAMERICA

HABANA.— Los delegados de la sexta Conferencia de la Unión Panamericana han constituido los diversos Comités que han de trabajar en todas las secciones.

Se dice que los delegados de diez repúblicas latinoamericanas apoyan a los Estados Unidos, y están dispuestos a representar la oposición, si se debate en la Conferencia la cuestión de la intervención norteamericana en Nicaragua.

Estas mismas naciones se oponen a los trabajos realizados por los delegados de las otras naciones representadas en la Conferencia, para instituir un Tribunal de arbitraje de la Unión Panamericana, que defina todo lo referente a la intervención.

NO SE DISCUTIRA LO DE NICARAGUA SI NO SE PIDE POR LAS DOS TERCERAS PARTES

LONDRES.—Telegrafían de Nueva York al «Daily News» que la Conferencia Panamericana ha decidido que no pueda ser discutida ninguna cuestión que no figure en el orden del día de la misma, sin el asentimiento de las dos terceras partes de los delegados.

ASOMBROSO

Desde hoy ha puesto a la venta **La Escocesa** 10 mil Bacalaoos labrador todos Machos. Estos selectos Bacalaoos no tienen rival y un sabor tan exquisito que son preferidos a todos.

PRUEBELOS Y SE CONVENCERA A SECO Y A MOJO
Mercado, 13. La Escocesa

COOLIDGE REGRESA OPTIMISTA

FLORENCE (Carolina del Sur).—El presidente Coolidge, en el tren que viajaba camino de Washington, de regreso de La Habana, dijo que la visita a la capital de Cuba le había colmado de optimismo, esperando que podrá calmar la excitación existente en algunas naciones americanas por la política de los Estados Unidos en América.

LA S. D. Y SU COMPETIDORA

GINEBRA.—El «Journal de Genève», resume del modo siguiente las impresiones de ciertos altos funcionarios de la Liga de Naciones sobre el resultado de la Conferencia Panamericana que se está celebrando actualmente en La Habana:

«Como el presidente Coolidge no ha tenido durante su administración ningún gran éxito, concibió, indudablemente la idea de hacer del VI Congreso Panamericano una gran manifestación de solidaridad americana. Como los Estados Unidos se niegan a entenderse con Europa, es natural que busquen satisfacción tratando de establecer la más amplia política continental posible; pero es muy dudoso que el intento del señor Coolidge dé los resultados que él se espera.»

CONSEJO DE FOMENTO

En la sesión que ayer celebró el Consejo Provincial de Fomento, bajo la presidencia del señor comisario regio don Luis Díez del Corral, fueron tratados los siguientes asuntos:

Se emitió informe en el expediente de Ordenanzas y Reglamentos del Sindicato y Jurado de Riegos de la Comunidad de Regantes de Rincón de Soto.

Fueron aprobadas las cuentas del Consejo correspondientes al cuarto trimestre del año 1927.

Aproximándose la época de la campaña de extinción de las distintas plagas que atacan a los diversos cultivos de la provincia, se acordó proceder conforme determinan las disposiciones al efecto vigentes y proponer a la Superintendencia el tipo de percepción correspondiente al impuesto que prescribe la ley de Plagas del Campo, a la vista del presupuesto formulado por el señor ingeniero jefe del Servicio Agronómico, el cual viene estudiando los medios más eficaces para el mejor éxito de la citada campaña; habiendo recibido por su encargo, de una importante Casa extranjera unos aparatos pulverizadores de fácil manejo y debidamente ensayados, que previas las instrucciones de dicho señor técnico y bajo su acertada dirección, producirán indudablemente los eficaces resultados esperados.

Ante el clamor unánime de los vinedultores por el aumento de los tributos sobre el consumo del vino que cierra los mercados al mismo, se acordó dirigirse telegráficamente al excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros y al del Consejo Superior de Fomento, rogando se adopten medidas que eviten dicho aumento y que se respete la vigente ley de vinos en todas sus partes, sobre todo, en lo referente al impuesto con que se grava obligatoriamente a todas las regiones del reino.

Por fin se dió cuenta de los trabajos que se vienen realizando en la organización del concurso de ganado en Santo Domingo de la Calzada en el próximo mes de febrero, durante los días 19 y 20 y de los distintos asuntos de trámite despachados, y se levantó la sesión.

«LA RIOJA» HACE 25 AÑOS

Don Luis Barrón, arquitecto municipal, dirigió las obras de construcción de un magnífico catedralico que se levantó en la iglesia de la Redonda, para los funerales por el eterno descanso del señor Sagasta.

El señor alcalde dirigió una comunicación al presidente de la Cámara de Comercio, rogándole interesease de los comerciantes, el cierre de los establecimientos el día 24, con motivo de los funerales de dicho señor Sagasta.

Los dependientes de Consumos, detuvieron junto al paso a nivel de la carretera de Lardero, a un sujeto, de quien sospecharon podría introducir algún artículo de los sujetos a impuesto; al ir a registrarle y observar debajo de sus ropas abundantes sospechosos, le preguntaron los consumidores que era aquello, a lo que contestó el interpelado que nada; entonces los del resguardo procedieron a la extracción de los bultos, resultando ser dos hermosos jamones; aprovechando los instantes que los agentes dedicaron a examinar el cuerpo del delito, el matutero desapareció velozmente.

Por la Dirección general de Administración, fué autorizada la Di-

putación de Logroño para poder suministrar por administración vino a los establecimientos benéficos provinciales.

—Fué nombrado director jefe de la cárcel de esta capital, nuestro paisano don Gregorio Munilla, pasando el anterior alcalde don Agustín García a una plaza de ayudante de la cárcel modelo.

—En el Gobierno civil se recibió el nombramiento de maestra elemental de Calalorra, a favor de doña Segunda Ortiz de Lanzagorta.

—En Arnedo, para solemnizar la fiesta onomástica de la señora directora del Colegio de niñas, sor Antonina Aldrete, se verificó en la escuela de párvulos del Santo Hospital, la representación de las comedias «Bernardeta o la gruta de Lourdes» y «Ahorá sí que somos ricos»; el escenario fué improvisado por las hermanas de la Caridad, y las pequeñas actrices Natividad Herrero, Carmen y Cecilia Pérez, Adela Solana, Lucía Abecia, Jesús Herrero, Lucina Gil de Muro, Cayetana Garranzo, Eduvigis de Blas, Encarnación Pérez, María Calvo y Julia Sorondo, esuecharon grandes aplausos por lo bien que estuvieron en sus papeles, como así también la apuntadora Carmen Sopranis.

—En Briones surgió una reyerta entre varios jóvenes, resultando uno de ellos herido de bastante gravedad de bala, en el muslo.

—El abad de la Colegiata de Sorria, nuestro paisano don Modesto Nájera, salió para Orihuela (Alicante), como objeto de tomar parte en las oposiciones a la abadía de este último punto.

La cuestión regionalista

Madrid, 20 de enero.

«A B C» reitera en el siguiente artículo su opinión con motivo del último debate en la Asamblea Nacional acerca del regionalismo:

«El conato de debate político sobre regionalismo, suscitado en la Asamblea por el señor Ayats, y que tan oportunamente cortó el general Primo de Rivera, ha pretendido resucitar el intencionado equívoco de la lengua catalana y del separatismo catalán. El presidente del Consejo afirmó la verdad al demostrar que en el teatro y en la Prensa de Cataluña se escribe en español, con raras excepciones, y pudo añadir que ese fenómeno elocuencioso se daba en la época en que imperó el caciquismo de la «Lliga», que no escatimaba medio directo ni indirecto para que se extendiera a los periódicos y a las obras teatrales del catalán. No había en aquella fecha más de dos diarios redactados en catalán, y jamás fueron los primeros en tirada. Entonces, como ahora, la Xirgu y Borrás, los dos artistas catalanes, gloria de la escena nacional, recorrían España representando el repertorio castellano. Lo que demuestra que ni antes, con todo el apoyo, propaganda y coacciones de los catalanistas, ni hoy, ni nunca, la inmensa mayoría, la casi totalidad del público de Cataluña, necesitó ni necesita leer en catalán ni escuchar las obras escénicas representadas en catalán. Porque si ocurriera a la inversa, editores y empresarios no serían tan incompetentes que dejaran perder un buen negocio; harían lo que las Empresas periodísticas siguen practicando en Puerto Rico y en Filipinas, donde es inútil que los yanquis pretendan extender por la imprenta su idioma, porque la gente quiere leer en español. Los hechos son siempre una realidad, y frente a ellos se desbaratan todos los artificios.»

Pero los catalanistas todavía sueñan con que se les permita manejar abusivamente la lengua regional y volver a las andadas, bien seguros de que iniciarían el divorcio con el resto de los españoles si ellos lograban imponer el catalán, aunque para conseguirlo tuvieran que apelar de nuevo a las mayores coacciones, como el abyecto a los comercios y el de castigar a los niños que en determinadas escuelas se enseñaban en español.

Insistimos, una vez más, en que el problema separatista, aparte el aspecto actual, que compete a las autoridades, tiene otra fase importantísima, que es el futuro, para lo cual los factores eficientes han de ser la educación primaria y religiosa. Por ese camino, los niños aprenderán a amar a España, como en las demás provincias españolas, y el separatismo acabará por desaparecer.»

Para combatir la Tos Ferina

PERTOSSE

De venta, en farmacias

SELLO YER

CURA

Dolor de Cabeza,
Gripe,
Resfriados,
Dolores Reumáticos,
Dolor de Muelas,
Dolor de Oídos,
Dolores Nerviosos
y
los peculiares de la mujer.

Cajita con un sello: 40 céntimos.
Caja con 12 sellos: 4 pesetas.

Crónica de la moda

PARA REJUVENECER NUESTROS TRAJES

Un alán de juventud se extiende por el mundo. Los institutos de belleza empiezan a convertirse en algo transcendentalismo en la vida, y la fuente Castalia vería agotadas sus linfas antes de que cesase en la Humanidad dolorida y escarmentada por sus recientes fracasos, la sed de rejuvenecer. Sea por medios más o menos dolorosos y más o menos artificiales, las mujeres y hasta los hombres ensayan todos los medios que se les ponen al alcance para prolongar los años felices de la belleza y de la fuerza. La medicina y la alquimia se ponen de acuerdo en ese punto, y, efectivamente, van logrando resultados sorprendentes, aunque ¡ay! muy efímeros todavía.

Pero no debemos olvidar que en esta empresa debemos ser ayudados directamente por la lozanía que emana de nuestros trajes, y que, cuando ellos envejecen, algo muy importante impide que nosotros rejuvenezcamos. Debemos, pues, montar con el mayor esmero un sanatorio donde se repongan y cobren colores frescos y nuevos los vestidos que por el uso se encuentran ya muy lejos de los tiempos en que eran una novedad en nuestro armario. La industrialización del hogar moderno consigue en muchos casos maravillas con los tintes en frío y en caliente que permiten anular los efectos del desteñido y otros tan lamentables, pero eso no basta. Además de ser tapiceras y tintorerías, hemos de saber ser un poco modistas. Muchas veces os he hablado de esto. Ahora vamos a ver un nuevo medio de conseguirlo.

Cada vez los escotes de nuestros trajes de calle se van haciendo más restringidos y discretos. Esto supone una gran ventaja para nuestros arreglos, como vais a ver. Esta nueva fantasía puede permitirnos variar el aspecto de algunos de nuestros trajes por medio del añadido de un pechero o pequeño chaleco, con el que se reemplazará la mayor parte del delantero del cuerpo, que es la que con mayor facilidad se estropea.

Un vestido de seda estampada o de dibujo podrá combinarse maravillosamente con un pechero de seda lisa, cuyo color armonice con los tonos del vestido. Sobre un traje de crepón liso, un pechero de igual tela, cuyo color contraste fuertemente con el primero en matiz más claro, irá perfectamente.

Podéis confeccionar un modelo en que el pechero, muy prolongado por delante, cae sobre los hombros en forma de canesú y se une a la tela del vestido por medio de un dibujo de ondas o de almenas combinadas; ¡mida a fección!

En el caso de que el arreglo deba ser más importante y ocupar todo el delantero del traje, hágase un pechero en pico, que viene a morir a la cintura desde los hombros. Este puede prolongarse igual hacia la espalda si hay necesidad.

Si las mangas precisan reparación, lo más oportuno será cortarlas más abajo del codo y hacer un motivo abultado que viene a cerrarse en un puño sumamente estrecho, del mismo tejido que el pechero.

Si estos arreglos se adicionan de alguna fantasía caprichosa de las que la Moda se muestra tan partidaria, una corbata «chapeas», estrecha, por ejemplo, o un gran cuello con algún motivo incrustado en encaje, pueden aumentarse la elegancia y el lujo hasta el infinito.

Para la incrustación de la nueva tela en la antigua, se utilizará un punto de incrustación apretado o una vainita, o simplemente un condoncio. Las patas de gallo caladas en seda hacen un efecto ligero y original.

Si podéis disponer de un fieltro de igual tono que el de la tela que ha servido para arreglar el traje, ¡tanto mejor!, el conjunto resultará de una elegancia perfecta. Y no ol-

vidéis de prender sobre el hombro las nuevas flores de cristal, que son el último grito de los caprichos frívolos de este invierno.

MADAME DE LYS.

ECOS DE CALAHORRA

19 de enero.

DEL MUNICIPIO.— Los acuerdos adoptados por la sesión permanente, celebrada el 18 del actual fueron: aprobación de cuentas de los señores Martínez, Aznar, León, Honrado, Martínez y viudas de González y Gil, que los mismos tenían presentadas por distintos servicios; y sumistros.

Protestar en forma de que no sufran quebrantos los intereses vitícolas en las provincias vascongadas.

Proponer a la excelentísima Diputación provincial incluya en el plan de caminos vecinales el que una a esta ciudad con el barrio de Murillo, determinando la subvención que correspondiera.

Autorizar a don Lázaro García para revocar la fachada de la casa número cinco de la calle Santiago viejo.

Idem a don Vicente León para terminar las obras de la de la Enramada, número 11.

Pasar a informe del ingeniero municipal las instancias que suscriben don Felipe Santos y don Cándido Antónanzas, en solicitud de reformas de tejados de las fincas urbanas números 16 y 12 de las calles del Cabero y Carbaba respectivamente.

Aprobar la gestión llevada a cabo por el comisionado señor Díez, con las casas Vulcano y Fumistería Moderna y acordar en firme las condiciones y precio de las mismas para establecer la calefacción central y parcial por circulación natural de agua caliente en los edificios del Ayuntamiento y Juzgados.

Pavimentar por sistema de hormigón las calles de Pastelería y Estrella con pago por razón de metros por fachada, entre los propietarios y Ayuntamientos y comisionar al ingeniero municipal para la redacción de bases y demás necesario a las obras hasta la subasta de las mismas.

Aprobación de las listas de beneficencia para el año 1928.

RELIGIOSAS.— El día 26 del actual darán comienzo las Cuarenta Horas en el Asilo de Ancianos Desamparados, que durará hasta el día 28; durante los tres días habrá misa de exposición a las siete y media de la mañana, misa solemne a las diez y media, vela al santísimo durante todo el día y Bendición y Reserva a las cinco de la tarde, con sermón a cargo de los elocuentes oradores sagrados don Timoteo Gómez, don Isidro Arias y el muy ilustre señor arcipreste.

ESPECTACULOS.— Para esta noche anuncia la Empresa de los teatros la preciosa superproducción «Migueltín», y para el domingo la película titulada «El precio de la Gloria», original de la obra de Laurence Sattlings, autor así mismo de «El gran desfile», interpretada por Edmund Love, Dolores del Río y Víctor Mc Laglen, de la que hemos recibido muy buenos informes respecto a su argumento y presentación.—J. C. E.

JESUS CALVO, representante de etiquetas, tablilla, puntas de París, lubricantes, correas, herramientas de todas clases, artículos de escritorio, y toda clase de trabajos de imprenta, litografía y relieves.

TRASPASO DE NEGOCIO

Por haber ampliado mi negocio de importación directa de carbones ingleses, con inmejorable y numerosa clientela, y por no poder atender debidamente, traspaso mis almacenes de carbones de todas clases, al por mayor.

CARBONES SANTA CRUZ

Teléfonos 412 y 453.—Haro.

Las fiestas de Oyón

Hoy dan principio en la vecina villa alavesa de Oyón las fiestas organizadas en honor a sus patronos San Vicente y San Anastasio, y como a ellas concurren numerosos logroñeses, publicamos a continuación el programa de estas.

Hoy sábado, a las doce, repique general de campanas, disparo de bombas y cohetes y pasa calles por la banda de música de la villa, titulada «Unión Musical».

A las tres de la tarde, solemnes vísperas, a las que acudirá el Ayuntamiento en pleno y autoridades, acompañadas por la banda de música y el tradicional «cachibú».

A las ocho de la noche Salve solemne, cantada por los individuos de la banda de música, en unión de otras personas, y dirigidos por el digno coadjutor y organista don Manuel de Ortúzar, terminada la Salve, se quemará una bonita colección de fuegos artificiales, confeccionados por el acreditado pirotécnico de Tudela don Severino Martínez que hace más de 30 años que viene haciéndolos a satisfacción de este vecindario. En los intermedios, la banda de música ejecutará baillables modernos para alegría de la juventud.

El domingo, día 22, a las ocho, diána; a las diez y media, misa solemne cantando el orfeón de la Perossi y predicando el virtuoso y querido párroco de esta villa don Esteban Zubillaga.

De cuatro y media de la tarde hasta las siete y de las nueve y media de la noche hasta las 12, si el tiempo no lo impide, la banda de música ejecutará baillables en la plaza.

El lunes, día 23, habrá diána a las ocho y de once y media a una la banda de esta villa «Unión Musical» dirigida por su competente profesor don Francisco Ibáñez, dará un concierto con arreglo al programa siguiente: «Las aviadoras» paso doble de la zarzuela.—Alonso y Belda.

«El Caserío» gran fantasía de la comedia lírica.—J. Guridi.

«Aires vascos» colección.—J. Franco.

«España cañí» paso doble.—P. Marquina.

Los festejos terminarán en este día con un baile en la plaza que dará principio a las cuatro de la tarde y terminará a las nueve de la noche.

En los salones de «La Unión» del propietario don Pablo Palacios y en el «Ideal» de don Santos García habrá grandes bailes.

Ahora lo que hace falta es que haga buen tiempo para que se cumpla todo el programa de festejos y para que como otros años entre alaveses y logroñeses se derroche buen humor y se estrechen una vez más los lazos de amistad que con nuestros vecinos hemos tenido siempre.

Distrito de Logroño

FUENMAYOR, 20.

Ayer, sobre las cuatro de la tarde, y sin que se diese cuenta el joven Joaquín Murillo Fonca, fué atropellado por el carro que guiaba, una niña de cuatro años de edad llamada Adela Brígida Aguado Angulo, hija de Victoriano y Magdalena.

Según versiones, la niña pretendió atravesar la carretera en el momento en que pasaba e carro y una máquina trilladora, pasándole una rueda por el vientre, no viendo nada el carretero y si un niño, que la recogió con vida, llevándola a su domicilio donde a pesar de haberse aplicado por el señor médico titular don Amadeo Sánchez Ortega, los auxilios que la ciencia aconseja, falleció a la hora de ocurrir el accidente.

El Juzgado instruye diligencias.

Lamentamos la desgracia, a la vez que aconsejamos a las madres no descuiden a sus pequeños, teniendo en cuenta la intensificación del tráfico rodado por los carreteros que cruzan esta villa, y teniendo además como tienen dos hermosos paseos públicos donde pueden divertirse sin temor al pe-

de viaje, a quien antes admiraba con toda sinceridad. En aquel momento no veía con los mismos ojos. Aquella fisonomía arrogante y serena le parecía pérdida y poco expresiva.

«Dejemos eso...» dijo con cierto tono de mando mezclado de cólera:—en nuestra posición sería severamente ridícula una querrela. ¡Además, no me hallo en el caso de aprender que en ciertos asuntos no puede el diablo poner en armonía el instinto de un cualquiera con el sentido de un artista!...

«¡Ah! ¡ah! ¡ah! ¡dijo por tres veces el inglés, —¿somos artistas, caballero?... Francamente lo siento por vos... faltan los brazos a la cultura de la tierra: no hay bastante cavadores: los podadores reclaman en vano aprendices... se encuentran gentes que no tienen vergüenza en confesar francamente su inutilidad... ¡Es muy sensible!...

«Enrique dió una patada y se incorporó; de sus labios pendían palabras de desafío. El inglés le miró aún un instante con su sonrisa seca y desdenosa.

Después, en el momento en que iba a hablar Enrique, se encogió de hombros el inglés, cerró los ojos y puso su cabeza sobre el hermoso chal de cachemir.

«Por Dios, caballero, no me despartéis... tengo mucho sueño.

«Enrique permaneció desconcertado. Guardó silencio mordiéndose su freno y preguntándose si trataría efectivamente con un maníaco.

ligro que supone el hacerlo en las carreteras.

ESCUELAS.— Se está llevando a efecto en las escuelas nacionales la reparación de todas sus ventanas y cristales, reparación que se dejaba sentir, pues hace muchos años no tuvieron arreglo alguno.

También han sido entregadas dos mesas bipersonales a cada una de las escuelas que regentan los señores maestros don Bernardino Calleja y don Felipe Notivoli, habiéndose entregado otras cuatro para las escuelas de doña Juana Montalvo y doña María Luisa Rubio, proponiéndose la Corporación renovar todo el menaje, de conformidad a lo que aconseja la higiene.

Aplaudimos sin reservas este deseo que tanto dice en favor de la Corporación.—E. Latorre.

DE CAMEROS

LAGUNA, 19.

Tenemos un tiempo húmedo, lo cual favorece mucho a los campos, y de seguir así, aumentan las esperanzas de obtener buena cosecha.

La ganadería, principal riqueza de este pueblo, sufre bastante los efectos del invierno, pues escasean los pastos y hay que alimentar el ganado con piensos secos.

—El día 17 se celebró la fiesta de San Antón, igual que años anteriores, solo que como estuvo lloviendo, no se pudo tirar al blanco del gallo, que es la ilusión de la juventud y aficionados.

MEJORADO.—Tenemos noticias de que don Benito Sáenz, maestro nacional de este pueblo, se encuentra bastante mejorado de su dolencia, habiendo empezado a seguir dando sus enseñanzas a los niños.

A toda su familia, y a él muy especialmente, nuestro parabién completo y sincero.—S.

Negocio importante urgente en lo mejor de la Ciudad de Haro

Se venderán en pública subasta, a las dos de la tarde de los días 29 de enero y 5 y 12 de febrero del año actual, en Alcañeco.

SE VENDE DESPACHO SEMI-NUOVO. Informes, Delicias, 5, 5.º

PLANTONES DE CHOPO de calidad superior, se venden. Tratar con Luis Terrazas, en Casalarreina.

PISO, ENTRESUELO Y ALMACEN. Se arriendan en la esquina del Puente de Piedra. Informes, Mayor, número 66, piso tercero.

PLANTA BAJA. Se vende la señalada con el número 31 de la calle del Mercado. Enorme facilidad de pago. Informa Daniel Martínez, calle Miguel Villanueva, 9, almacén, mis

CHOPO LOMBARDO SECO Se vende en Varea, para cabios, tirantillas y cuartones. Palos para estacas, a 0'20 ptas. metro.— También se cedería una partida de cabios en pie. Para tratar, Muro Carmelitas, 8, 2.º a

SE VENDEN 270 chopos de diferentes dimensiones, propios para obras, en el semillero de Castañares; y una mula cerrada, de ocho y cuarto alzada. Se dará a toda prueba, por dejar la labranza. Para tratar, con la señora viuda de José Arbaiza, Casalarreina.

SE VENDEN de 500 a 600 plantones de semillero, clase lombardos, muy superiores, con raíz o sin ella. Para tratar, con Celestino González, en Castañares de Rioja.

BATERIAS DOMINIT Y KAW

PARA COCHE AMERICANO Y EUROPEO DE CALIDAD SUPERIOR Y PRECIO ECONOMICO

Equipo Bosch S. A.

BARCELONA MADRID Mallorca, 281 Génova, 3

Al cabo de dos horas, empleadas por el joven pintor en reflexionar, y por el inglés en dormir, llegó la diligencia a su relevo.

Mientras que se cambiaba de caballos, hacía el viajero, con la cabeza asomada a la ventanilla, las preguntas de costumbre:

«¿Dónde estamos? —En la aldea de la Gravelle, donde acaba la Bretaña y comienza la Francia.

El inglés dió un salto frotándose los ojos.

«¡Ah! —hizo, lanzando un profundo suspiro de alivio:—al fin hemos salido de ese maldito país.

Dirigiese a Enrique, que le volvía la espalda, aparentando no oírle.

«¡Caballero! No obtuvo respuesta.

«¡Caballero! Igual silencio. Enrique encontraba un placer incomparable en contemplar los tristes caballos que enganchaban al carruaje.

Taller de Calzado de Marcelino Antón

Esta Casa garantiza sus trabajos, tanto en computuras como en calzado nuevo, a precios económicos y entregados en el día.

NOTA.—Tengo suela «Non Plus», impermeable, de duración interminable. SAGASTA, 23 (Escaparate junto a «La Abundancia»)

MUEBLES

Faustino Fernández LIQUIDACION

Teniendo que proceder a reformas en el local que ocupa esta antigua y acreditada Casa, y para facilitarlas, ofrezco a mi numerosa clientela una liquidación verdad en muebles de todas clases y demás artículos a que esta Casa se dedica.

¡APROVECHARSE! MIGUEL VILLANUEVA, NUM. 4 (Sucesor de Platas).

REPARACION DE MAQUINAS de coser e instalaciones eléctricas. Avísos, Darío Heras, Mayor, 147, a

HUESPEDES. Se desean dos o tres establos. Buen trato. Razón, en LA RIOJA.

Pérdidas

—De un llavero con dos llaves, uno largo y otro corto y plano. Se agradecerá su entrega en LA RIOJA.

—De un décimo de Lotería, segunda serie, número 04.601, para el sorteo próximo. Se gratificará su entrega en Capitán Gallarza, 5, almacén de curtidos.

PATATAS

de simiente, superiores, de las sierras de Belorado, muy tempranas. Las vende Nicolás Arenas, calle Mayor, número 39 (antes 45).

Plantones de chopo

Se venderán en pública subasta, a las dos de la tarde de los días 29 de enero y 5 y 12 de febrero del año actual, en Alcañeco.

SE VENDE DESPACHO SEMI-NUOVO. Informes, Delicias, 5, 5.º

PLANTONES DE CHOPO de calidad superior, se venden. Tratar con Luis Terrazas, en Casalarreina.

PISO, ENTRESUELO Y ALMACEN. Se arriendan en la esquina del Puente de Piedra. Informes, Mayor, número 66, piso tercero.

PLANTA BAJA. Se vende la señalada con el número 31 de la calle del Mercado. Enorme facilidad de pago. Informa Daniel Martínez, calle Miguel Villanueva, 9, almacén, mis

CHOPO LOMBARDO SECO Se vende en Varea, para cabios, tirantillas y cuartones. Palos para estacas, a 0'20 ptas. metro.— También se cedería una partida de cabios en pie. Para tratar, Muro Carmelitas, 8, 2.º a

SE VENDEN 270 chopos de diferentes dimensiones, propios para obras, en el semillero de Castañares; y una mula cerrada, de ocho y cuarto alzada. Se dará a toda prueba, por dejar la labranza. Para tratar, con la señora viuda de José Arbaiza, Casalarreina.

SE VENDEN de 500 a 600 plantones de semillero, clase lombardos, muy superiores, con raíz o sin ella. Para tratar, con Celestino González, en Castañares de Rioja.

Todo a 65 y 95 cts.

BISUTERIA, JUGUETES E INFINIDAD DE ARTICULOS Plaza de la Constitución, núm. 1.

Industriales

Se vende en Calahorra Fábrica de Conservas con todos sus accesorios, o máquinas sueltas.

Un motor de gasolina, marca Z. Un motor eléctrico 3 HP, monofásico. Dos cerradoras modernas. Un Rejador y un Cilindro. Una Pestañadora y una Zipalla. Una Prensa grande para tapas kilo. Dos Engomadoras y tres Calderas con sus jaulas.

Una Cabria y otros muchos enseres. Una báscula de 500 kilos, doble balanza.

También se vende la casa y almacenes, muy propia para vaquería. Dos heredades de regadío de cinco fanegas.

Todo se dará barato y facilidades en el pago. Informa José Gurrea, en Calahorra.

JAMONES Y MAGROS SE COMPRAN Sinfiriano Taboada.—Logroño. a

ALMACEN AMPLIO Y CON BUENA PAVIMENTACION. Se arrienda desde 1.º de febrero. Informan en el mismo, Muro de Carmelitas, 6. a

PUERTAS Y VENTANAS. Vendo de todas clases a precios sobre baratos, y balcones y antepechos. Gerardo Fiores, calle Mayor, 118.

SOLAR Y CASA CONTIGUOS SE VENDEN Razón, Marqués de Vallejo, 6, 3.º

BICICLETA. Se vende una de carretera, marca «B. S. A.», 4 meses de uso, por 160 pesetas. Razón, en LA RIOJA.

TRASPASO

Se hace de un Café-Bar en Casalarreina, por tener que ausentarse su dueño. Espacioso local, bien amueblado, situado en lo más céntrico. Informarán en el mismo, calle de la Estación, frente al kiosco de la música. a

Agencia PANTALEON ARANGUREN Vendo la casa núm. 12 de Portales, entera o por pisos; en el Muro de Cerros, la casa núm. 7, en 12.400 duros, y la casa-ventorro de Ollerías, en la carretera de Laguardia, en 5.300 pesetas.— Doy dinero en hipotecas dentro de la población y en la provincia de Navarra.—Muro del Carmen, 6. a

Vacas y cerdos

¿Quiéren aumentar la carne y la leche? Déñles una cucharada del rico pienso reconstituyente «Forcitta». De venta, casa de piensos «Maxi», Marqués de San Nicolás, núm. 115 y calle Herreñías, 57, Logroño.

SE VENDEN DOS CARROS de yugo, uno seminuevo. Precio módico. Razón, Manuel Fernández, San Asensio.

MADRID

FONDA DE TANIS, el Riojano MONTERA, 16. a

RESTAURANT «LAS AMESCOAS» Cubiertos a 4 y 5 pias. Servicio a la carta. Abonos y medios abonos económicos. Comedores reservados para familias. Muro de la Mata, 9. a

Agua de Riva los Baños

(TORRECILLA) Especial para los padecimientos del estómago, riñón, bigado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Único depósito y venta por garrafones, los propietarios. Vara de Rey, 31, segundo piso, Logroño.

Agencia HISPANO-AMERICANA VARA DE REY, 33 Oficina: de 40 a 12 y de dos a cuatro. Tiene en venta casas, pisos y fincas rústicas.— Dinero para hipotecas depones de cualquier cantidad. a

LAS HIJAS DE LA LUNA

Por PAUL FEVAL (Editada por la Casa Sopena)

«¿Qué es lo que es hermoso? — preguntó a su lado una voz brusca y trunona.

«Este se frotaba los ojos cargados de sueño, demostrando su rostro las buelñas de un humor detestable.

«Me habéis despertado, caballero — replicó — con vuestras exclamaciones y vuestros gritos. ¿No podríais dejarme dormir en paz?

«Enrique, admirado con esta salida quiso excusarse: el inglés le cortó la palabra.

«Desearía saber, — caballero — prosiguió, — dónde encontráis esas cosas que os arrancan esos gritos de admiración.

«Enrique extendía la mano hacia la silla y castillo de Vitré que se veía en este momento en su punto de vista más pintoresco.

«El inglés se sonrió provocativamente.

que esos caserones tan asquerosos son la vergüenza de un país civilizado.

«Sin embargo... — Caballero, detesto con todo mi corazón esa especie de majaderos que se asombran al ver las antiguas murallas y las casas llenas de polvo... de todos los paisajes que hemos atravesado, os lo confieso con sentimiento, es éste el más feo de todos para mi gusto.

«Enrique permanecía absorto ante aquel ataque brutal e imprevisito.

«Milord — dijo procurando sonreír, — seguramente que he hecho mal en turbar vuestro sueño...

«Sí, señor — interrumpió el inglés, — muy mal, pero ahora no se trata de eso. Lo que me desagrada es el modo con que os quedáis extasiado al contemplar ese montón de polvo. Y hasta creo que debe pareceros muy feo.

«Os protesto... — Nada! ¿A qué viene sostener esa farsa? Entre ciertas gentes, locos o majaderos, no tiene nada de extraño demostrar admiración en presencia de esas ridiculeces.

«Enrique hizo un movimiento de impaciencia.

«No es otra cosa, caballero.

«Lo que sería locura, milord — dijo el joven pintor, — sería discutir formalmente con vos sobre un asunto que parece no comprendéis mucho.

«Comprender! — exclamó el inglés, cuyo acento británico parecía en aquel momento más desagradable y más discordante: — ¡he ahí la palabra!... Cuando se carece de razones buenas y convincentes, se cruza uno de brazos y dice: Sois unos profanos: no sabéis ni aun comprender.

«Enrique era un muchacho de sangre fría e imaginación; pero esta respuesta le encontraba desprevenido.

«Examinó arqueando las cejas la noble y bella fisonomía de su compañero

de viaje, a quien antes admiraba con toda sinceridad. En aquel momento no veía con los mismos ojos. Aquella fisonomía arrogante y serena le parecía pérdida y poco expresiva.

«Dejemos eso...» dijo con cierto tono de mando mezclado de cólera:— en nuestra posición sería severamente ridícula una querrela. ¡Además, no me hallo en el caso de aprender que en ciertos asuntos no puede el diablo poner en armonía el instinto de un cualquiera con el sentido de un artista!...

«¡Ah! ¡ah! ¡ah! — dijo por tres veces el inglés, —¿somos artistas, caballero?... Francamente lo siento por vos... faltan los brazos a la cultura de la tierra: no hay bastante cavadores: los podadores reclaman en vano aprendices... se encuentran gentes que no tienen vergüenza en confesar francamente su inutilidad... ¡Es muy sensible!...

«Enrique dió una patada y se incorporó; de sus labios pendían palabras de desafío. El inglés le miró aún un instante con su sonrisa seca y desdenosa.

Después, en el momento en que iba a hablar Enrique, se encogió de hombros el inglés, cerró los ojos y puso su cabeza sobre el hermoso chal de cachemir.

«Por Dios, caballero, no me despartéis... tengo mucho sueño.

«Enrique permaneció desconcertado. Guardó silencio mordiéndose su freno y preguntándose si trataría efectivamente con un maníaco.

«El inglés había vuelto a dormirse. En Vitré se habían tomado caballos de refresco: el carruaje corría con la mayor velocidad por los confines de la Bretaña y del Maine. — A medida que pasaba recordaba Enrique su calma, conservando sus recuerdos,

este momento una costumbre de veinte años... Al menos hablémos para hacer algo.

«Os aseguro, milord — replicó Enrique con tono de resentimiento, — ¡uz me parece que ya hemos hablado lo bastante.

«Vamos — exclamó el inglés, — ¡me guardáis rencor?... Me veré precisado a pedirros perdón?...

«Había en

Herrero Riva y Comp.

Table with financial data: BANGUEROS-LOGRONO, COTIZACION DEL DIA, Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, etc.

CAJA DE AHORROS. Con libreta, interes anual 3 por 100. Cuentas corrientes e imposiciones a plazo con interes.

Servicio Agrícola de la Diputación Provincial

ENTREGA GRATUITA DE SEMENTALES. La Diputación Provincial, cumpliendo sus deberes, ya expuestos de mejorar la ganadería riojana...

ENTREGA DE PLANTA. Desde hoy pueden pasar a recoger la planta los señores que hayan recibido nota de las cantidades que se les proporcionan de aquella y estén conformes con ellas.

VENTA DE PLANTA. Quedan disponibles pequeñas cantidades de injertos de segunda sobre 41-B Lot 3309 y 3306, así como barados de segunda de 41-B y 3309 y 3306, que se despachan desde hoy.

HUESPEDES. Se admiten estables o cuotas, en casa de conuianza. Trato familiar. Sitio céntrico. Razón, Sagasta, 12, zapatería.

SE OFRECE GUARNICIONERO. Víctor Martínez, San Gil, 13, primer piso, Logroño.

GRANJA SANTA ANA, -- HARO. HUEVOS para incubar desde 0'60 a 2 pesetas uno. POLLITOS de un día desde 1'75 a 3'25 ptas. uno (nacimientos todos los martes).

RAZAS SELECCIONADAS: LEGHORN, blanca. RHODE ISLAND, roja. FAYEROLLE, salmonada. CONEJOS, CERDOS. Pedir tarifa-catálogo

Maacate completo. Compró. Informes, Marques de San Nicolás, 9, Antonio Romero.

SE VENDEN 20 BOCAYOS seminevos. Tarea, 160 kilos. Eugenio Calvo (Vinos). Miranda de Ebro.

SE VENDE coche línea, Panhard, 12 HP., 16 plazas, y berlina de 4, 2000 cc. ruedas traseras, en perfecto estado y a toda prueba. Para precio y detalles dirigirse a GARAGE RIOJANO, en Calahorra.

PARTOS. Rafaela Muestres. -- Zaragoza. -- Delicias, 4. -- Teléfono 2.653. -- Profesora del Hospital. Pensión económica, embrazadas. Cuarto de baño.

CUOTAS. Se vende un equipo completo de infantería. Confección «La Esplanada», segundo piso.

SIRVIENTA. Se necesita para pueblo cercano. Preferible que sea de pueblo. Tratar, calle Vara de Rey, número 39, piso primero, izquierda.

CHOPOS. Se venden de 400 a 500, de todas dimensiones. Para tratar, con dueño, don José Tobias, en Nájera.

Vendo en Santo Domingo de la Calzada. 100 pajaros o amazones de casa, una para sita en el Arrabal de la Puebla y otras tierras en los términos Pino, Aren Cerezo, Manantiales y Laguna. Para informes, Alberto Azorín, 1.ª Boca Plaza, núm. 2, Palencia.

SE VENDEN O TRASPASAN. 100 vacas, con abundante leche y buena parvada; una ternera; una burra; 4 gallinas, y 4 fanegas de alfalfa; todo de primera. Razón, Lavaderos del Puente Hierro, Jacinto Sáinz.

LA PRIMITIVA. Agencia general de anuncios. JOSE CERDA RODES. Vara de Rey, 8. -- Logroño.

FACILITA ANUNCIOS Y COMBINACIONES EN TODOS LOS PERIÓDICOS DE ESPAÑA.

Grandes Almacenes de Quincalla, Mercería y Paquetería

ALVAREZ, GARCIA Y RUBIO

Los más completos surtidos en Bisutería, Perfumería, Hules y Géneros de Punto. Calle MIGUEL VILLANUEVA, 5 (junto a Correos).--Apartado número 20

AGRICULTORES

Tenemos depósitos especiales para guardar aceite, son muy baratos y pueden colocarse en cualquier lugar. Diez tamaños distintos. Exposición y venta: VIUDA E HIJOS DE F. BERGASA, LOGROÑO

VENDO casas, huertas, pisos, solares, y doy dinero en hipoteca. Agencia Escudero. -- Sagasta, 19, 3.º

OFICIALES Y APRENDIZAS de sastre. Se necesitan en casa de Juan Buzarra, Mayor, 102, tercero, izquierda.

PAJA DE TRIGO. Se vende un pajar con cargada de carro, en Lardero. Tratar con Tomás Elguen.

SIRVIENTA formal, que sepa de cocina y tenga buenos informes, se necesita. Razón, en LA RIOJA.

TARTANA ELEGANTE. Se vende una, nueva. Dirigirse a don Servando M. de Salinas, médico, en Sajazarra.

PARA PLANTONES DE CHOPO lombardos, de vivero, consultar precios con Casimiro Mendoza, Nájera.

CARRO. Se vende uno de varas, seminuevo, para una caballería, con su toldo y tableros. Informa Ricardo Salinas, en Lenzacheche.

CORTA FAMILIA alquila gabinete amueblado, con o sin pensión. M. de Vallejo, 19, piso tercero, izquierda.

SE ARREGLAN toda clase de muebles y se baratan tableros de máquinas de coser y pianos. Razón, Mayor, número 133, entresuelo.

PUERTAS, VENTANAS nuevas y usadas, rejas, balcones de hierro y puertas cocheras, vende más barato que nadie. Bacigalupe, Rodríguez Paterna, número 24.

ENVOLVEDORA para embutidos, buen uso, se vende en buenas condiciones. Informa el corresponsal de LA RIOJA en Zaratón.

Carbones de Antonio Martínez

MAYOR, 64. TELEFONO 306. En esta Carbonería encontrará el público los mejores carbones para sus cocinas. Nada de pizarra. Vean precios: Cok de gas, de la fábrica de gas de Gijón, lo mejor que se conoce, a 11'80 pesetas los 100 kilos.

Galleta de Asturias, quintal de 40 kilos, 5 pesetas. Precio único. Cok de pila, a 10 ptas los 100 kilos. Granza para friaguas, 10'00 los 100 id.

GRANDES EXISTENCIAS. Vegetales de todas clases a precios económicos. NO CONFUNDIRSE: MAYOR, 64.

LABRADORES, ALBAÑILES, Carpinteros y publico en general. Grandes reparaciones en maquinaria agrícola, verdaderas, arados, rejas de brava de todos los sistemas. Balcones y antepechos. Cerrajería en general y toda clase de trabajos a precios baratísimos. -- Vendemos sierra de cinta seminueva, completa. Santos Gil de Pérez, Ruaveja, 50, Logroño.

HOSPEDAJE. Pensión completa, 100 ptas. mes. Sólo dormir, 25. Habitaciones exteriores. M. de Vallejo, 19, 1.º a

MUEBLES

No comprar sin antes visitar la antigua Casa de la GERVASIA. -- Gran surtido en camas, sillas, mesitas, lavabos y demás artículos concernientes al ramo. Gabinetes y comedores completos. Calle Juan Lobo, núm 2, primer piso. CASA DE LA GERVASIA

SE VENDE LA CASA núm. 11 de la calle Cerrada, con unos almacenes que hay enfrente. Informan en Portallillo, núm. 15, tienda, y en la calle Marqués de Vallejo, imprenta y librería de don Delfín Merino (hijo).

GRANJA ANTONIA. -- HARO

Posemos magníficos lotes de gallinas ponedoras, razas Leghorn Blanca, Prat Leonada y Castellana Negra; vendiendo HUEVOS: para incubar, a 0'60 pesetas uno, de las primeras, y 0'50 de las demás. Embalaje por docena, una peseta. -- CONEJOS seleccionados, razas Gigante Español, Normando, Blanco de Viena y Chinchilla, a precios sin competencia.

PARTOS

DOÑA ENRIQUETA, profesora, ayudante del Dr. Cajal. Hospedaje económico, jardín y cuarto de baño. Rocasolano, 2 (Delicias). Telé. 4463. ZARAGOZA.



Las toses que hacen mal

exigen un tratamiento enérgico, bajo pena de bronco-neumonía, de pleuresía o de bronquitis de mal agüero. Recorra Ud. pues al tratamiento popular que ha adquirido tanto crédito salvando a millares de enfermos y que se resume así: Fuera: las Pastillas Richelet. En casa: el Pectoral Richelet. Permaneciendo bajo una acción terapéutica no interrumpida gracias a este método acoplado, se librará Ud. pronto de esa tos dolorosa, volverá Ud. a dormir y no tendrá ya nada que temer.

Venta en farmacias y droguerías; las Pastillas a 1'35 caja. Gratuitamente le envía un folleto VIAS RESPIRATORIAS si lo pide al Laboratorio Richelet, San Sebastián.

PARTOS

Doña Saturnina S. Orío, Profesora. Habitaciones para casos de su profesión. Especialidad en fajas para embrazadas. Carretera del Cristo, número 3, piso segundo, Logroño.

HUESILLO

PAGO BUENOS PRECIOS. ALVARO FERNANDEZ. Once de Junio, número 12. -- Logroño.

VACAS. No pudiéndolas atender su dueño, por enfermo, se venden: una 2.º parto y dos novillas, una recién parida y otra que cumple en este mes. Tratar con Eusebio Arrate, Zaratón.

VENDO restos de coche «Dogge» que se incendió, baratísimo, con el motor en marcha. Razón, «Las Américas» y Garage de Casto Barrio.

Subasta de chopos

El Ayuntamiento de San Asensio venderá en subasta el día 29 del actual, a las once, 203 chopos para cubos, tonos, cubos y sopandas, que se encuentran en Villarcayo.

ALMACEN PEQUEÑO. Se arrienda. Informes, Vara de Rey, 19, 1.º, d.

CONTRATISTAS Y DUEÑOS DE OBRAS. -- Se vende guijo y cascaca muy superior a seis y siete pesetas el metro cúbico, dentro de la circunvalación de la capital. Para grandes cantidades, consultar precios. Informes, Mayor, 40, 1.º «El Gordito».

SE ARRIENDA CASA con corrales, pajar y huerta con bastantes frutales, en el Cristo del Humilladero. Informa Facundo Sáenz, en El Cortijo.

LANAS :: COLCHONES

MIRAGUANO, A 4'50 KILO. RIZO DE CORCHO, A 2'75. COLCHONES, DESDE 10 PTAS. ESPECIALIDAD en los de ENCARGO ANTES DE HACER SUS COMPRAS, VISITE ESTA CASA. JUAN TADEO, -- Mercaderes, 8

JABONES ARNEDO

Son de fama universal las clases siguientes: Blanco 1.ª, Blanco Corriente, Amarillo 1ª, Pinta azul Inglés y "Nacar" especialidad de la casa. HARINAS Y ACEITES. FABRICANTE Santiago Ruiz de la Torre ARNEDO (LOGRONO)

VAINICAS

plisados y punto de incrustación. Sagasta, 27. -- Máquinas de coser.

CASA DE HUESPEDES. Se admiten hijos y soldados de cuota, junto a los cuarteles de Infantería. Se sirven comidas. Trinidad, 2, 1.º

SE ALQUILAN almacenes desde 60 a 350 pesetas. Calle particular de Don Godofredo Bergasa.

VENDO DOS CASAS de nueva construcción, en las calles L. y Biloao. Para tratar, dirigirse a Roman Villante, en Miranda de Ebro.

MAESTRA NACIONAL. Se ofrece para cajera y lecciones particulares, en su casa o domicilio. Razón, en LA RIOJA.

TALLER PARA REPARACION de máquinas de coser, por antiguas que sean; gramófonos e instalaciones eléctricas. Regino Díaz, Carnicerías, número 20, Logroño.

SE VENDE una casa con dos pisos y entresuelo y un cubierto capaz para 30 vacas, con su abrevadero de fuente propia. Se dará barata y facilidades en el pago. Informará Simón Santander, maestro de obras. Norte, 18.

PINCAS RUSTICAS. Dispongo para su venta de unas seiscientos fanegas en varios términos y precios desde ciento cincuenta pesetas en adelante. Agencia Escudero. -- Sagasta, 14.

PISO PRIMERO, sol todo el día, se alquila en la casa de las Fontanillas, letra C. Razón, en el entresuelo, derecha, de la misma casa.

PIANO. Se vende uno seminuevo, «Cusso S. F. H. A.», cuerdas cruzadas, tres pedales. Razón, en LA RIOJA.

TIENDA DE COMESTIBLES. Se traspasa en sitio céntrico y con buena clientela por no poder atenderla su dueño. Razón, en LA RIOJA.

PANADERO. Se ofrece joven, oficial de masa, sabiendo trabajar el Rishi, con buenos informes. Dirigirse a Juan Díaz, en Haro.

CUADRA. Se arrienda con agua, capaz para diez vacas, y una planta baja en la calle de San Agustín, 29. Razón, calle del Norte, 30, primero.

GABRAS. Vendo paridas en este mes. Victoriano Sáez Morquecho, en Pancorbo. (Euzgos).

VENDO CASA

de inmejorable construcción y distribución. Consta de 5 pisos y magnífica TIENDA BIEN INSTALADA, a dos calles. Produce buena interés. Primer desembolso, desde 75.000 ptas. Trato directo. Razón, don Enrique Robledo, Restaurant Améscoas.

PLANTONES DE CHOPO. Lombardos, de varias dimensiones y precios económicos, los vende José Ortún, en Casalarreina.

CASA EN HARO. Se vende la señalada con el núm. 69 en la calle Marqués de Francos (antigua alineación). Informará en la misma, Alfonso García.

VETERINARIOS

La Sociedad «Unión de Ganaderos» de esta villa, legalmente constituida, anuncia la vacante de la plaza de profesor veterinario, con el sueldo anual de 4.500 pesetas, pagaderas por trimestres vencidos. Además tendrá el beneficio del herraje de unas 350 caballerías. Los aspirantes deberán solicitar en término de 15 días, y dirigirse al presidente de la Sociedad. El Presidente, Amancio Abete. San Martín de Unx (Navarra), 16 de enero de 1928.

OFICIALES ZAPATEROS. Hacen falta para trabajar a destajo o por todo el año, abundante, en casa de Daniel Merino, en Rincón de Soto.

CASA EN NAJERA. Se vende la núm. 9 de la calle San Jaime. Tratar en dicha ciudad con Elpidio Fernández.

ALQUILO PISO en el centro de la capital y vendo varios muebles. Razón, en LA RIOJA.

PLANTA BAJA. Muy bien dispuesta para establecer carnicería, comestibles o cosa análoga, se arrienda en la casa n.º 143 de la calle Marqués de San Nicolás. Informa Antonio Elia, Tintorería, San Bartolomé, 18.

GRANDES SECCIONES A 0'95

Y siempre novedades en mercancías propias para regalos en todas las clases.

La Cocina Alemana

PORTALES, 10A

BALCONES Y ANTEPECHOS

de hierro, se venden a precios económicos. Razón, Brava, 13. -- Logroño.

VENDO CASA en el muro de Carmelitas, con espléndida planta baja para garage o industria, toda ella desalquilada, en el precio de cincuenta y cinco mil pesetas. Agencia Escudero. -- Sagasta, 14.

VENDO HUEVOS FRESCOS del día, a 4 ptas. docena, y conejos de gran tamaño. -- Granja Vista Hermosa o Comercio de «Los Zamoranos», Sagasta, 7.

SE ARRIENDAN O SE VENDEN 40 fanegas regadio, con casa y buena cuadra para vacas, a 2 kilómetros de la población, Agencia Pantaleón Aranguren, Muro del Carmen, 6.

DEPENDIENTE DE LIBRERIA

Se desea que conozca bien el negocio. Razón, Marques de Vallejo, 6, 3.º

NODRIZAS

—Soltera, de 20 años, de buena presencia y leche abundante, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informa don Remigio Beltrán, practicante titular, en Arnedo.

—Se ofrece ama de cna vascongada, de 20 años de edad y 6 meses de parida, casada, para criar en su casa. Pare informes, el alcalde de Ribatecina.

—Casada, de 33 años, leche de tres meses, desea criar en su casa. Informa Roque Gil, en Aldeanueva de Ojón.

—Casada, de 24 años, leche de 15 días, desea criar en su casa. Informes, calle Mayor, 118, piso segundo.

—Casada, de 23 años, leche de tres días, se ofrece para criar en su casa. Informará el medico don José Moraga, en Uruñuela.

—Casada, de 23 años, leche de dos meses, desea criar en su casa de Navarrete. Informes, Marqués de San Nicolás, 103, piso tercero, derecha.

DEPENDIENTE DE PELUQUERIA

Hace falta en casa del practicante Victorio Martínez, calle Mayor, número 22, Calahorra.

PENSION Y HOSPEDAJE CALAVIA. Buenas habitaciones. Mayor, 92, 2.º, d.

TIENDA DE COMESTIBLES. Se traspasa en o sin genero, de poco presupuesto. Razón, en LA RIOJA.

COMPRO CANALES, MACROS, JAMONES, NUEVES Y ALIBIAS. En Nalda, Amos Aguirre.

BICICLETA EQUIPADA, seis días usó; se dará barata. Informes, General Espartero, 3, piso primero.

VACAS. Vende dos, una recién parida y otra en días de parir, Daniel Fernández, en Varea.

MAQUINA DE COSER. Se vende en buen uso. Razón, calle del Norte, número 13.

SE OFRECE ALBANIL especializado en montaje de cocinas, encarpados, cuartos de baño, etc. Precios económicos. Avisos, Barriocepo, 4, 2.º

PLANTONES DE CHOPO. Lombardos y Canadienses, de varias dimensiones y precios, clases inmejorables, los vende Modesto Martínez, en Casalarreina.

INTESTINOS para chorizo, satchicha, mercilla, satchichón, chorizo pamploés, y cigios de cantero, vende frescos todos los días, Alejandro Segura, Mercaderes, 1. Se reciben encargos.

A VISO

Próxima la fecha en que quedará vacante la plaza de Conserje-Camatero en este Casino de Clases, domiciliado en Mercado, 12, 1.º, se hace público por el presente para que, los que deseen solicitarlo, se pongan en comunicación con la junta directiva del mismo, hasta el día 22 del corriente inclusive y horas de 6 a 8 de la tarde. Logroño, 18 de enero de 1928. LA DIRECTIVA.

MOTO. -- VENDO BARATA. Vara de Rey, 19, «La Baratan».

PISO. Se arrienda en las Fontanillas, letra A. Informes, en la misma.

EL VETERINARIO DE AGUILAR DEL RIO ALHAMA (Logroño) desea traspasar el herraje para desempeñar el cargo. Inútil sin buenos informes.

NUEVO TALLER de TORNERIA EN MADENA. GREGORIO GARCIA San Juan, 14. -- Logroño. Se hace toda clase de torneados con esmero, prontitud y economía.

OFICIAL BARBERO. Hace falta en casa de don Genzalo Uribea, practicante, en Arguedas (Navarra).

CABALLO FERCHERON. Se desea vender, de cinco años de edad, alzada un metro sesenta, pelo negro y a toda prueba. Julio Angulo de la Guardia, en Rodenzo.

MADERAS

RICARDO VARGAS.--HARO. Hay en existencias una importante partida de tablón de nogal superior y otra de tablón de álamo.

MARCA NACIONAL



UNA PESETA EN METALICO contra entrega de DIEZ ETIQUETAS de la leche condensada marca EL NINO

o bien UNA PESETA de participación de Lotería para el Sorteo Extraordinario del 17 de mayo

Diploma de Honor y Medalla de Oro en la Exposición Agrícola de Barcelona de 1927

Remita sus etiquetas a la **Sociedad Lechera Montañesa, A. E.** Plaza Cataluña, 17. BARCELONA
Capital: 10.000.000 de pesetas. ENTERAMENTE NACIONAL



Cemento Asland

PRIMERA MARCA ESPAÑOLA
Venta por vagones directos de fábrica, y en pequeñas partidas, en almacén Logroño.

Amancio Cabezón

MURO DE LA MATA, 2.

Depósitos con exclusividad:

En Haro, D. Máximo Delgado, Calahorra, D. Alejandro Martínez Nájera, D. José Domingo Medrano Tudela, don Enrique Jiménez, Cenicero, D. Alejandro Novalgos

Publicidad LUZ.

¡AGRICULTORES! Emplead para vuestros campos el Nitrato de Sosa de Chile

EN AÑOS DE LLUVIA, ESTA ARRASTRA DEL SUELO FUERTES CANTIDADES DE NITROGENO NITRICO, QUE HAY QUE REPONER CON NITRATO DE SOSA DE CHILE.

LA PRACTICA VIENE DEMOSTRANDO QUE 125 KGS. DE NITRATO DE SOSA DE CHILE, ADMINISTRADO PARA LA PRIMAVERA EN CADA HECTAREA, PRODUCE UN AUMENTO DE 500 KGS. EN GRANO.

LOS PRECIOS DE NUESTRO ABONO ESTAN TAN BAJOS ESTE AÑO, QUE DEBEIS AUMENTAR EL EMPLEO DEL NITRATO DE SOSA DE CHILE.

BABURIZZA & CO. LTD., LONDON
ADMINISTRADORES Y AGENTES GENERALES DE
The Lauraro Nitrate Co. Ltd.
LA SALITREIRA MONTAÑESA, ANTE DE CHILE

Existencias en:

BILBAO TARRAGONA CARTAGENA.
SANTANDER VALENCIA ALMERIA
BARCELONA ALICANTE MALAGA

Para pedidos al Agente general

CESAR MARQUES

Apartado de Correos 23 Teléfono 4476
ZARAGOZA



Pida Vd. en todas partes

Jabón

"LA CARMEN"

Es muy económico y lava la ropa maravillosamente sin el menor esfuerzo y sin quemar las manos

EDIT. ELEXPOHURNOS, S. A. - BILBAO - Imprenta, Litografía, Libros Rayados.



Especialidad: Libros y Carpetas de hojas cambiables marca EME.—Ediciones de obras. Pídanse catálogos. Alameda Mazarredo, 46, Bilbao.—Teléfono 1.487

COMPANIA NAVIERA

Sota y Aznar, de Bilbao

Línea de Uruguay y Argentina

Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico.

SERVICIO MENSUAL Y RAPIDO

Hacia el 2 de febrero saldrá de Bilbao el vapor de 6.000 toneladas

AIZKARAI - MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin trasbordo, alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

Este buque atracará en el muelle «Reina Victoria», de Santurce, y la carga para él se recibirá en almacenes cerrados, para embarcar directamente desde estos almacenes o desde vagón del ferrocarril.

Los señores cargadores pueden enviar sus partidas facturándolas en la forma siguiente: «Santurce.—Almacenes Sota y Aznar.»

También admite carga para todos los puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA:

FERNANDO MONEO DE LARA

CALLE DE LA AUDIENCIA NUM. 3. LOGRONO

Quita Callos "RADICAL"

Único que extirpa totalmente la raíz.—Depósitos: Droguería Aransay, Mercado, 39, Logroño; Farmacias Palacio, Calahorra; Cervantes, Arnedo; Oliver, Albaro. — De venta: toda farmacia y droguería.

Compañías marítimas francesas

Compagnie Generale

C.a Sud-Atlantique

Transatlantique

Chargeurs Reunis

LÍNEA DEL BRASIL, URUGUAY-ARGENTINA

Salidas fijas y sin trasbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES:

El día 23 de enero, el vapor «BELLE ISLE».

El día 6 de febrero, el vapor «GROIX».

El día 27 de febrero, el vapor «QUESSANT».

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª preferente, 3.ª con camarote y 3.ª clase. La clase de PREFERENTE (antigua segunda económica), está situada en el centro del barco; satisface el gusto más exigente, siendo todos los camarotes EXTERIORES.

Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, por vapores correo de gran velocidad:

El día 23 de febrero, el vapor correo «LUTETIA».

El día 13 de marzo, el vapor correo «MOSELLA».

Admitiendo pasajeros de gran lujo, 1.ª clase, 2.ª y 2.ª intermedia.

LÍNEA DE SANTANDER, HABANA y VERACRUZ:

El día 22 de enero, el vapor «LAFAYETTE».

El día 2 de febrero, el vapor «ESPAGNE».

Admitiendo pasajeros de lujo, 1.ª, 2.ª, 2.ª intermedia y tercera clase. Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO.

FELIX IGLESIAS Y COMPAÑIA

Ribera, 1 (frente al Teatro Arriaga). Agente de información autorizado. — EN LOGROÑO, ALEJANDRO PUEYO ALLO. Calle del General Zurbano, número 9. Teléfono 9.672.—BILBAO.

La clientela agradecida propaga el

Amigo DÉBIL tome Elíxir CALLOOL

de Sabor EXQUISITO

Aumenta el APETITO y las FUERZAS rápidamente

Medicamento Aprobado y Recomendado desde el año 1897, por la Real Academia de Medicina y Cirujía, a los débiles.

¡Cómpralo hoy mismo. - Sólo vale 5 ptas.

Los Médicos, que lo conocen prácticamente lo recetan, lo toman y lo dan a sus familias

DEBILIDAD, ASTENIA, CONSUMCIÓN, CLOROSIS, CONVALESCENCIA

ANEMIA

VINO y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

Especialidad Patatas de siembra Labradores:

¿Queréis coger buena cosecha de patatas? Cambiar de simientes, que sin salir de vuestras casas podéis tenerlas, de cualquier clase que necesitéis. Hace veinte años que sirve a muchos Sindicatos de Navarra y almacenistas. Surte hasta últimos del mes de mayo. Pedid en las fechas que necesitéis, que serán servidos vuestros pedidos pronto y bien. Acudid a

José Angulo, calle de Vitoria, 1, A. — Miranda de Ebro

COMPANIA TRASATLANTICA

Vapores Correos Españoles

El nuevo vapor «ALFONSO XIII» saldrá de Bilbao y Santander el día 16 de enero para HABANA, VERACRUZ y NEW YORK.

El magnífico vapor «REINA VICTORIA EUGENIA» saldrá de Barcelona el día 28 de enero para BUENOS AIRES.

Salidas para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC.

Agente único en la provincia, FERNANDO MONEO DE LARA

CALLE DE LA AUDIENCIA. NUM 3, LOGRONO

COMPANIA DEL PACIFICO

Línea de Cuba

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER para HABANA siguiendo vía Canal de Panamá a Cristóbal (Colón), Balboa (Panamá), Callao, Moñendo, Arica, Iquique, Antofagasta, Valparaíso y otros puertos de Perú, Chile y América Central.

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase y carga.

El día 22 de enero, el vapor «OROPESA».

El día 5 de febrero, el vapor «ORBITA».

El día 19 de febrero, el vapor «OROYA».

El precio del pasaje (incluidos los impuestos) es de pesetas 555/25.

Estos buques disponen de camarotes, salón-comedor y amplias cubiertas de paseo para los pasajeros de tercera clase.

Para más informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER: HIJOS DE BASTERRECHEA.—Paseo de Pereda, núm. 9.—Telf. 3.441. TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS: «BASTERRECHEA».

Holland America Line

Vapores correos holandeses

Próximas salidas de BILBAO para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NEW-ORLEANS:

El día 24 de enero, el vapor «MAASDAM».

El día 14 de febrero el vapor «LEERDAM».

Estos magníficos vapores admiten pasajeros de primera y tercera clase.

NOTA.—En todos los vapores de esta Compañía todos los pasajeros de 3.ª clase son alojados en camarotes independientes de 2, 4 y 6 literas, servidos en magníficos comedores por personal español.

Para toda clase de informes dirigirse a los consignatarios PEREZ ULLIVERRI E HIJOS, Ltd. Barroeta Aldamar, 2.—BILBAO.

En LOGROÑO, única Agencia autorizada, MARQUES DE VALLEJO, 66.

HORNOS giratorios modernos

AMASADORAS de todas clases

Cilindros patentados. Adobadoras para embutidos

Esta Casa posee la colección más extensa de modelos para maquinaria de panadería, compitiendo en clases y precios con las principales del Norte de España.

Instala los Hornos bajo su responsabilidad y los garantiza.

¡NOVEDAD, PANADEROS! AMASADORAS SIN RUIDO.

NORIAS, BOMBAS, MOTORES a gasolina y aceites. Instalaciones

David Marrodán

CALLE DUQUESA DE LA VICTORIA. LOGROÑO.